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Diadalmas politikai jelszó ma a ro- 7*  
mán—magyar testvériség kérdése. Mi 
nem igy vesszük most a toliunkra, 
hanem aggódó elmélyüléssel s le nem 
tagadható szorongással. Jogunk van 
hozzá, mert nem most kezdtük az érte 
,való harcot, hanem a mainál nehe
zebb időkben, amikor csak mérsékelt 
hanghordozással, nagyon finom fo
galmazással lehetett hozzányúlni. De 
halálosan komolyan vettük akkor is. 
Hogyne vénnek hát komolyan most, 
amikor annyira robajos történelmi 
események dobták föl mindkét nép 
számára mint történelmi parancsot! 
Hiszen ezért is lett belőle diadalmas 
politikai jelszó, amelyet minden tö- 
tneggyüléscn megkiáltunk s amelyről 
mindkét érdekelt kormány felemelő, 
sziveket bizsergető hivatalos és félhi
vatalos nyilatkozatokat ad ki.

S a szorongás mégis nő bennünk, 
azokban, akik ezt a történelmi pa
rancsot komolyan vették már akkor 
is, amikor még az idők méhében volt. 
A Magyar Népi Szövetség sajtószak
osztályának bt, értekezlete mondotta 
ki a minap: Őszintén fel kell tárni a 
valóságot, mert a demokrácia-ellenes 
erők jelentkezésének elkendőzése, 
vagy elhallgatása a pepi erők ellenál
lását gyöngíti és a hépellenos uszi- 
'tást bátorítja. így van ez! Ha tehát 
valóban szent cél nekünk a román
magyar testvériség, vizsgáljuk azt a 
legőszintébb szemmel s azzal az ag
gódó lélekkel, amelyet a minden fe-, 
lől beérkezett jelentések teljesen meg-' 
okolttá tesznek. Mert az igazság az, 
hogy az eddig szórványos jelentések 
már-már összefüggő lánccá fonódnak 
össze, ennek a láncnak az ígyes szemei 
véres támadásokról, erőszakos csele
kedetekről beszélnek s maga az egész 
lánc, ahogy, egyre jobban megfeszül, 
el-elakasztja már alig serdülő demo
kráciánk lélekzetét. Hiába tagadnék 
le, úgyis igazság maradna, hogy a 
nacionalista-soviniszta hullám felfej
lődésben van. Ez pedig igen nagy ve
szedelem mindkettőnkre, magyarra és 
románra egyaránt.

Lehetne most már vitatkozni arróL 
hogy a felszabadulás utáni kezdeti 
idők annyira bíztató demokratikus 
lendülete miért torpant meg, hol tör
tént a hiba. A vitatkozás azonban ma 
és ebben a kérdésben nem hasznos 
dolog. Egyet megállapíthatunk: a de
mokrácia az államok és nének életé
ben nem virág-palánta, amelyet ilyen 
vagy olyan elgondolással dédelgetni 
kell, hanem épület, amelynek megala
pozásához és felénitéséhez egyaránt 
kemény munkás-öklök szükségesek. S 
megállapíthatjuk azt is. hogy a mi 
demokráciánk felépítésénél fi szilárd 
alapot egyedül csak a román—magyar 
testvéri egyetértés adhatja, ehhez pe
dig nem elégséges a kormányok még 
olyan tiszta szándékú és egymás 
iránt, barátságos hangú nyila!’yizat- 
sorozRla sem. A kormányok íószándé- 
ka és elhatároz ísa iffen értékes keret, 
de tartalmai ,-rh> csak a két nép 
őszinte s beesnie!es találkozása és kéz
fogása tiniből. És most éup m ezzel 
van bai. a népnél, vagy inkább a 
nemzettel, mert ez az a fogalom, 
amelyhez a „nemzeti érdek" szólamán 
keresztül annyi régi és zavaró érzés 
fűződik-. Deliét a nemző.let is csak a 
nép alkothatja. s így végzetes katasz
trófához vezet, J'a ;>, jién érdekei el
len ..nemzeti érdekel" dobnak n csa- 
tenorba azok, ak’k gonoszságból» vagy 
megszállottságból c földterület őszin- 

' te demokratizálódásának legfőbb tar- 
nz cgyüttlakó népek kö- 

tutfi megértést robbantják.

Irta: KACSÖ SÁNDOR
Nem,. ez ellen makacs elszántsággal 

küzdeni kell. A kormányoknak a ke
zükben lévő hatalommal kell küzde
niük, a két népnek pedig azokkal a 
társadalmi erőkkel, amelyek építő 
anyagot és akaratot tudnak hozni a 
demokrácia épületéhez.

Mert vannak ilyen társadalmi erők.
Az egységes és öntudatos munkás

ságot nem lehet megtéveszteni alatto
mos jelszavakkal. Politikai múltja, 
öntudata és fegyelmezettsége vitatha
tatlan biztosíték erre. A munkásság 
tudja, hogy a nemzeti jelszóval való 
uszítás önmagában még nem cél, ha
nem csak eszköz s a nemzetiségen 
csattanó ütés tulajdonképpen a de
mokrácián akar halálos sebet ejteni. 
A munkásság világosan- látja, hogy a 
nemzetiség ellen immáron a szerve
zettség benyomását keltő felvonulás 
tulajdonképpen a március 8-án meg
született, haladó demokráciát készül 
megfojtani.

A parasztság hatalmas tömegét a 
felszabadulás mámoros hangulatában 
Groza miniszterelnök Ekésfrontia és. 
a Magyar Népi Szövetség ölelte 
magába. De Madách Imre szavaival 
élve „mély tenger a nép. semmi nap
fény sem hatja át zömét". S valóban, 
a fénytől megvilágított felszín alatt 
zavaros áramlatok indultak útnak.

A szövetséges elfog
Tiszteletben tartják a japán császár jogait, de 8>Șf®«dellk a_^vate|gCT 
datorai parancsswkságftak — M ia^án nép deniei!

WBSHIHGTOW, augusztus 1L (Rador.) R. ssövetséges hatalmak elfogadták Jopáa 
,e^%!míSB^>“!kÍra9ímm:SIter dáhrtta
5.30 órakor Svájc washington! követe utján továbbította a nagyhatalmak vasas^át.

Japán ásson kérésének, hogy a megadás n® érints® a csăsșar f
ássál a Feltételül, hogy a Tenne és kormányának hatásköre alárendelte»^ a su-

cSsári1 SefsSEfák, adJSt parancsot az összes japán kaderőfenek, hagy
tessék be az ellenségeskedéseket, szolgáltassák ki légyvereiket és tegyenek ®
veteéaes f«i»araswsn©kság minden parancsának. A császárt felkérik, ker
nyál a fegyverszüneti feltételek aláírására, melyek megegyeznek a potsdami tolass© utos 

pofedami határozatok szerint a szövetséges katonai erők mindaddig
tardák Japánt, amíg az a megállapított feltételeknek eleget nem tett. & poawc
érteimében a japán nép maga lesz hivatva dönteni kormány formájáról.

fejlődjek az események
A világpolitikai események villám

gyors fejleményeként bekövetkezett ja
pán kapituláció első hírei pénteken dél
után órától szombaton délután 11 
óráig változatlanul a megadás tényének 
változatos szövegű ismétléseit hozták, 
de a feltételekre, illőivé a japán felté
tel jóváhagyására vonatkozóim nem 
hoztuk semmi újat.

Úgy látszik, hogy a japán kormány 
s a nemzet fanatikus trón- és császár- 
imádatából fakadt ama Itéréler.iszcrü 
feltétel, hogy a nagyhallá mák részérói 
adassák mag a tiszti lat a .,Te.nnó“ fel
ségjogai iránt, vagyis Uirohilo császár 
legkegyesebb személye rninösitl essék, 
széninél: és sérlkclc'lonncl:, igen alapos 
'megfontolásra késztette a hadviselő 
nagyhatalmakat.

Kétségtelen, hogy ez a feltétel épp 
oly meglepően hatolt, plint magának a 
megadásnak gyorsan bekövetkezett té
nye, hiszen még a Vörös Hadsereg cse
lekvőén eredményes beavatkozása és az

Tragikusan jellemző, hogy az a nép, 
amely a maga politikai ártatlanságá
ban a munka és a kérges tenyér iogán 
a legalkalmasabb az őszinte barátko- 
zásra, egyben a legkönnyebben fertőz
hető a nacionalizmus mérgével.

S honnan kapja a fertőzést? Látjuk 
tudjuk, tapasztaljuk, hogy a közép
osztálytól. A középosztály az, amely a 
maga érdekét a nemzet érdekének 
látja, amely nemzeti alapon verekszik 
minden egyes pozícióért, amely úgy 
érzi, hogy pótolhatatlan vesztesége 
van, ha a másik nemzetiség az isko
lákban, irodákban, a bíróság előtt 
vagy a közigazgatásban szabadon 
használhatja anyanyelvét, szabadon 
élheti ki a maga népi életformáját, 
egyszóval: egyenjogú népként élhet 
úgy, amint azt a demokrácia ígéri.

Valljuk be őszintén, hogy ezt a ká
ros és zavaró érzést a román közép
osztálynak nehezebb magából kikü
szöbölnie, elvetnie, megtagadnia, mint 
nekünk. A történelem mai fordulata 
felszabadulásként hozza nekünk, ma

gyaroknak ••R-.-nemietl-.'egíi enjngusi tás 
ígéretét, a demokrácia nagy történel- 

I mi ajándékát. Mi erkölcsi alapra áll- 
va küzdhetünk azért, ami nekünk jár. 
A Magyar Népi Szövetségnek legfel
jebb azok ellen kell fellépnie, akik 

I sorainkból nehezen értik meg, hogy

atombombák újabb sorozatainak kilá- 
tásbahelyezése után sem várlak ilyen 
villámfordulatot, annál is inkább, mert 
a japán haderők túlnyomó része még 
úgyszólván érintetlenül állt a „vég kez
detére" éppen csak felkészült szovjet— 
angol—amerikai és kínai hadseregekkel 
szemben.

Figyelmet érdemel az a körülmény 
is, hogy a julius 26-án hozott potsdami 
határozat nem érintctlc kifejezetten a 
császár személyét.

Mi most a helyzet? Ilirohito, aki az 
18SD. évi alkotmány alapián hadiizcmli 
és békekötési joggal egyaránt rendel
kezik. mint a tokiói közlés mondja: 
„legkcgiicscbb óhaját fejezte, ki kormá
nyának, hogy fogadja cl a vmy.mti had
viselő nagyhatalmak béke fel tételeit, il
lő,Ive a 1‘olsdamban hozott httlározalo- 
kal.. .“ Tehát Ilirohito az, aki békét 
óhajt kötni, s akinek ezt a- óhaját a 
trón- és császárimádattól áthatott mil
liók szemrebbenés nélkül teljesítenék, 

nem tarthatunk meg mindent, amit 
Északerdélyben a négyéves magyar 
uralom az együttlakó román nép ter
hére nacionalista-soviniszta alapra 
adott nekünk. A román középosztály
nak azonban a hatalom birtoklásával 
járó fölényérzést is le kell küzdenie, 
már pedig ez veszedelmes csábító, 
mert azt a hitet kelti, hogy amit a. de
mokrácia nekünk ad, azt tőle veszi, el, 
S éppen ez az érzés, ez a hiedelem az 
az alattomos méreg, amely kiszivárog 
a tömegekbe, forróvá teszi az érzelme
ket s aggasztó lázzal veti vissza né
peinket arra a végzetesen elvétett út
ra, amellyel egyik katasztrófából a, 
másikba bukdácsoltunk. Mert úgy 
van az, hogy akármelyik oldalon bnr- 
jánzik fel a nacionalizmus veszedelmes 
türelmetlensége, törvényszerűen gyo- 
mositja el a másik kertjét is.

Szabad ezt tétlenül néznünk? Nem! 
Szükség van a kormány gyors és eré
lyes fellépésére, az öntudatos, szerve
zett munkásság vigyázó^ őrködésére 
és közbelépésére. De szükség, van. a 
magunk elszánt makacsságára is. 
hogy ott irtsuk a fertőző gócot, ahol 
van, középosztályainkban. A testvéri 
megértést és szeretetet parancsolni 
nem lehet, azt munkálni kell. ' Mun- 
kiáljuk hát! Ha minden városban, 
minden faluban, csak egy-két ember 
jikudnu *.«'  mindkét részre!? akt meg
érti az idők szavát, ez az egy-két em- 
bér is fogjon össze abban á tudatban, 
hogy az uszítással való elszánt, szem- 
befeszülés nagy veszedelmet hárít el 
arról a területről, amelyen együtt 
kell élnünk.

ya _  az egyetlen feltételnek meg fele
lten _  Czt a békét a császár felség!
előjogainak, szent és sérthetetlen sze
mélyének tiszt clctbcntar fásával szenté- 
sitenék...

A bukaresti rádió tegnap deli adásá
ban utalt, mértékadó londoni körök 
ama feltételezésére, hogy a japán 
császári ch> gigok körül kirnnkulő 
lárgaaldsokat tatán lényegesen befolyá
sol ja majd a Hibádénak a Szovjetunió 
iránt tawilntt jóimhilalii magatartá
sa. A legutolsó 2'/ órában valamennyi 
hadviselő állam megkapta Svédország 
utján a hivatalos japán bejelentést és 
javaslatot, Washington, London, Mosz
kva és Csvngking között megindult a 
táviratváltós a vezető államférfiak 
telefonon is állandó öer.zcknttc.tésbmi 
vannak, hogy rgyhangmag dönthesse
nek. a nagy horderejű Iz’idésbcn.

Lapzártakor érkezett jeleníts szerint 
az c'Hirsiitt hatalmak eljogadták Japán 
mcghódoiási ajánlató*



£ Világosság
Ezzel a háború utolsó szakasza véget- 
ert „és az általános vüágbéke távlatai 
vetülnek előre. Élő valósággá vált a 
bűvös szó: Világbéke.' 1931 óta, a 
t^-vantung.f élszigeti japáni megszálló 
hadseregnek líukden ellen intézett ro-

PARIS, augusztus 11. (Rador)

i ■■■■mogwn

fellélegezve mondhatjuk, ott w hunyt 
ki, ott, ahol a dicsőséges Vörös Hadse
reg mindent elsöprő lendülettel áttörte 
a japán imperializmus szorító láncát, 
megteremtve a felszabadulást és a vi
lágbékét a népek számára.

hogy foglalkozzék a japán fegyver-

I945aTisrusstTi*13

hama s ezt követeőn Mandzsúria lero- 
hanása óta, mint a tűzvész, terjedt 
tova a háború s mindmáig nem volt 
a világnak egyetlen sarka, ahová láng
jai el nem értek volna.

Mandzsúriából indult ki a tűzvész s
--------- „. x____ , A francia kormány pénteken este összeült,

letételi ajánlattal, elsősorban Francia-Indokina felszabadulásának szemszögéből.
WASHINGTON, augusztus 11. (Rador) A tokiói rádió közlése szerint a fegyverletételi kérést a japán kabinet 

egyhangú határozata alapján szövegezték meg.
MOSZKVA', augusztus 11. (Rádió )' Ka-

Inin, a Szovjetunió elnöke tegnap fogad
ta a kínai nagykövetet, akivel hosszas ta
nácskozást folytatott.

MOSZKVA, augusztus 11. (Rador)’
Sztálin tegnap másodszor fogadta Soong
kínai miniszterelnököt.

LONDON, augusztus 11. (Rador)' A
Daily Telegraph feltevése szerint Japán 
azonnal felhagy jelenlegi politikai rend
szerével és az Egyesült Államok, Anglia 
vagy a Szovjetunió kormányformáját véve . 
alapul átszervezi a kormányát. A japánok I

most már látják, hogy a demokrácia ké
pesebbnek bizonyult a háború megnyeré
sére, mint az arisztokrácia és a katonai 
diktatúra.

LONDON, augusztus 11. (Rador) A 
lapok tudni vélik, hogy a japán kapi
tuláció egyik oka abban keresendő, 
hogy Yamada tábornok mindössze 14 
hadosztállyal rendelkezik Mandzsuknő- 
ban és ennyi katonával nem tud meg
védeni 3200 km. határvonalat;

WASHINGTON, augusztus 11. (Ra
dor ) A japán megadási kérés óta eltelt

24 óra alatt Japán népét kezdik előké
szíteni a legrosszabbra. A sajtó és a 
rádió súlyos nehézségekről és nagy 
megpróbáltatásokról beszél.

PARIS, augusztus 11. (Rador ) A lapok 
foglalkoznak a japán fegyverszüneti ké
réssel és azt Franciaország szemszögéből 
világítják meg. A japán megszállás ta
pasztalataiból következtetve, — írja a 
sajtó, — számítani lehet arra, hogy Ja
pán „ötödik hadoszlopot" fog maga mö
gött hagyni Indokínában és igy megpró
bálja aláaknázni annak újjáépítését.

Gyárfás megjelölte á

KOLOZSVÁR, augusztus 10. A Magyar 
Népi Szövetség Majális-utcai székházéban 
nagyjelentőségű sajtóértekezlet volt Kurkó 
Gyárfás országos elnök vezetésével. Az el
nök tájékoztatta a sajtó összehívott képvi
selőit a politikai helyzetről, majd közölte, 
hogy megalakult a MNSz központi propa
ganda- és sajtóosztálya Kacsó Sándor, az

magyar scsjíó feladatait — Megszervezték a MNSz kezpont 
propaganda és sajtóosztályát

ismert demokrata köziró felelős irányításá
val. Ezután megjelölte a romániai magyar 
sajtó demokratikus feladatait, végül pedig 
hangsúlyozta, hogy sajtónknak az újonnan 
megszervezett központi sajtóosztállyal szoros 
együttműködésben harcot kell indítania a 
népi jogainkra törő reakció ellen, mert ez
által nyújtjuk a legnagyobb segítséget az

egyenjogúság megvalósítására törekvő Gro- 
za-kormánynak.

A nagyfontosságu tanácskozásról a pro
paganda- és sajtóosztály közleményt adott 
ki, amely a tanácskozás eredményeit a kö
vetkezőkben összegezi:

Petőfi igéje,
Petőfi népe

Háromszáz Petöfi-ünnepélgen fejezte ki 
Románia magyarsága ragaszkodását a 
népuralom eszméjéhez a Petőfi-napok al
kalmával. Háromszáz gyűlésen jutott ki
fejezésre az a politikai felismerés, hogy a 
nemzeti életformából mindent ki kell kü
szöbölni, ami régi urhatnámság, kiváltsá
gos gőg, önző csoportszándék és más né
pek jogainak kétségbevonása. Háromsráz- 
szor szögezte le a romániai magyarok ap- 
raja-nagyja, hogy semmit sem fogad el 
többé a magyar életben, ami Petőfi demo
krata hitvallásának meg nem telel. Ebben 
az értelemben volt a Petőfi-napok első s 
legnagyobb eredménye a magyar népi erő
felmutatás: ez a magyarság öntudatosan 
Petőfi népe s nem tűri meg többé a maga 
soraiban a népellenesség semmiféle mér
gét.

Az a magyarság, amely Petőfi képe » 
lángigéi alatt az igaz emberségért tünte
tett, népi egységével annak a határozott 
szándéknak is kifejezést adott, hogy sza
bad nemzeti életet akar élni. A Magyar 
Népi Szövetség toborozta egybe a Petőfi- 
napok közönségét s igy a Petőfi emlékét 
ünneplő tömegek népi-nemzeti szervezett
ségüknek is kifejezést adtak. Az a jel
legzetes Petöfi-arc, a költő víHogó-szcmü 
képmása, az újjáéledő romániai magyar
ság nemzeti jelvényeként ezer és százezer 
v Idtt-.vtțben köszöntött földműveseibe, 
munkásokra és értelmiségi dolgozókra.

Szebb, különb igazolást a romániai ma
gyarság demokratikus nemzeti felvonulása 
nem is kaphatott volna ország-világ előtt, 
mint a romániai demokrácia vezető harco

»A MNSz sajtójának elsőrendű feladata támogatni az ország demokrata kormányát Románia demokratikus átépítésének 
nagy munkájában. Ennek érdekében az eddiginél határozottabb, bátrabb magatartásra van szükség úgy a demokrácia-ellenes jelen
ségek feltárása és bírálata, mint a demokrácia szellemét durván sértő és meghamisító egyes hatósági közegek visszaéléseinek lelep
lezése terén. Sajtónknak nem szabad azt a látszatot keltenie, mintha célja az igazi demokrácia kivívására irányuló harci kedv 
leszerelése és a demokrácia ellen elkövetett bűnök leplezése volna. A sajtó feladata a valóság őszinte felfedése és nem az elken
dőzés, mert népünknek éreznie kell, hogy az a bizalom, amit vezetőibe helyezett, harcos fegyver a vezetők kezében az igazi de
mokráciáért, az együttlakó népek békés együttélési lehetőségéért folytatott nemes küzdelemben."

„A MNSz vezetősége sürgősen közbenjár, hogy a papírelosztás terén lapjai ezentúl ne kerüljenek hátrányos helyzetbe, mert 
a papirhiány miatti időnkénti szünetelésük, valamint kényszerűségből csökkentett oldal számuk rendkívül bénitólag hat munká
jukra és a reakciós erők malmára hajtja a vizet."

Triímare elnök a harmadik 
világháború elkerüléséről

WASHINGTON, augusztus 10. (Radór), 
Truman elnök rádióbeszédben tájékoztatta 
az amerikai népet a potsdami értekezletről.

— Potsdamban nem történtek titkos meg
állapodások — mondotta Truman —, termé
szetesen a folyamatban lévő hadműveletek 
terveitől eltekintve. Az Egyesült Államok 
megtartják összes jelenlegi támaszpontjai
kat, sőt a világ biztonsága érdekében eset
leg továbbiakat rendeznek be. Lengyelország 
keleti határainak kérdésében végleges meg
egyezés jött létre. Königsbergnek a Szovjet
unió számára való átadásával egész évben 
jégmentes kikötőt biztosítottunk az oroszok
nak. Megállapodtunk a volt csatlós-államok: 
Románia, Magyarország, Bulgária és Finn
ország kérdésében is.

f— Az Egyesült Nemzetek újságírói sza
badon felkereshetik ezeket az országokat és 
tájékoztathatják a világ közvéleményét ar
ról, hogy mi történik ott.

— Szabad hajózást biztosítottunk minden 
nemzet számára a Dunán, a Rajnán és a 
Kieli-csatornán.
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Tőrt aranyat és ezüstöt magas áron ve- I 
szánk. Precíziós javítások- 0

Egész Románián átvonult 
a Petőfi-emlékezés láng

hulláma
Román-magyar testvérünnep a helyreállított bánsági

l- etőfi-emlékmünél

KOLOZSVÁR, augusztus 10. Egész Er
délyben méltó módon áldoztak Petőfi Sán
dor, a világszabadság vértanúja és íáng- 
lelkü költője emlékének. Nemcsak Erdély 
fővárosában, Kolozsváron, hanem a Bán
ságban és a kisebb erdélyi városokban és 
falvakban is színvonalas emlékünnepélyek
kel rótta le a magyarság háláját és kegye
letét a szabadságharc lánglelkü apostola 
iránt és a megemlékezésből nagy lelkese
déssel vette ki részét a demokratikus Ro
mánia haladó szellemű román népe is, bi
zonyságot téve arról, hogy Petőfi nagysá
gát és szellemét méltó módon tiszteli.

A romániai magyar sajtó, úgyszintén a 
demokrata román sajtó is vezető helyen 
méltatta Petőfi Sándor jelentőségét. A 
Segesváron megtartott országos Petőfl- 
emlékünnepélyen kívül a Magyar Népi 
Szövetség tagozatai rendezésében színvo
nalas Petőfl-ünnepélyt tartottak Nagybá
nyán, Nagyváradon, Kolozsvárt, Marosvá

sárhelyen, Aradon, Temesvárt, Déván, 
Tordán, Nagyszebenben, Brassóban, Sepsí- 
szentgyörgyön,Csíkszeredán, Székelyudvar
helyen s kint a falvakban is, mindenütt 
kifejezésre juttatva, hogy Petőfi halálá
nak évfordulója a Dunamedence népei test
véri egymásratalálásának kifejezésére is 
alkalmat adott.

A Petőfi-napok, során városokban és 
falvakon lezajlott nyilvános, valamint 
az iskolákban is kiilön-külön megrendezett 
Petőt 1-ünnepsegek száma Románia te
rületén hozzávetőleges becslés szerint 300 
volt. A sok ünnepély közül kimagaslik a 
bánsági magyarok Petőfi-ünnepélye: a te
mesváriak a demokratikus felszabadulás 
jelképéül rendbehozták a felelőtlen fasiszta 
kezektől megcsonkított és lerombolt szn- 
badfalnsl Pe<őfi-em!<kmüvet s a helyreho
zott emlékmű leleplezése a román-magyar 
testvériség tüntető megnyilatkozására 
adott alkalmat.

sainak megjelenését. A Petőfi-ünnepsége- 
ken a kormánynak két tagja jelent meg 
Segesvárt az ünneplő magyarság körében, 
hogy Petőfi sírjánál hitet tegyen a népek 
közös szabadságeszméje mellett. S ott vol
tak nemcsak Segesvárt, hanem szerte as 
országban minden Petöfi-ünnepélyen is a 
román demokrácia legjobbjai, bizonysá
gául annak, hogy a demokratikus nemzeti 
mozgalmak egymással szembe nem állítha
tók, hanem éppen ellenkezőleg: közös szo
ciális magvuknáll fogva a nemzetközi ösz- 
szetartozás és az építő, közös hazafisáef 
szilárd támaszai.

.4 Petöfl-jelvény igy vált a demokrati
kus Románia öntudatos magyar nemzeti
ségének kifejezőjévé. Ez a nemzetiség ma 
már szervezetten állja 'még a helyét az or
szág újjáépítésében s abban a hídszerep
ben, amely rá á Dunavölgyében vár. Ha a 
Magyar Népi Szövetségnek a Petőfi-napo- 
kig töborzó időszakát éltük, ma, a Petőfi- 
napok háromszáz tömegnyilatkozása után, 
immár uj szakaszról beszélhetünk: a szer
vezett romániai magyar népélet időszaká
ról. S tényleg, aki magyar életűnk esemé
nyeit figyeli, napról-napra világosabban 
láthatja, hogy a Magyar Népi Szövetség
ben sorra megszületnek az erdélyi ma
gyarság egységes munkaszervei.

Túl vagyunk a Petöfi-napokon s az esz
mei tüntetések után máris alapkő-letéte
lekre készülünk. Szeptemberre készen tó 
lesz iskolai hálózatunk Bihartól a Fekete
tengerig, beleértve az elemi és középfokú 
iskolákon túl kolozsvári magyar tudomány
egyetemünket és a Marosvásárhelyt felál
lítandó székely műegyetemet is. Művészeti 
életünk újjászületik: most folynak a tár
gyalások színházi ügyeink népi arányú 
rendezésére. Jogászműhélyeinkben egy uj 
nemzetiségi törvénytervezet készül s szer
vezett népünk gazdasági élete szövetkezeti 
módra kap most uj alapokat.

Petőfi népe a költői álmok megvalósítá
sára törekszik s a Vörös Hadsereg győzel
mei nyomában támadt szabad lehetőségek

drogériák
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Kérünk árajánlatot kérni

Zarándoklat a szabadfalusi Petöfi-emlékmühöz
TEMESVÁR, augusztus 10. Hosszú menet 

kanyargóit Temesvárról a szabadfalusi ha
tárban lévő Petöfi-emlékmühöz. Mintha bu- 
csujárók lettek volna. A poros utón, a jú
liusi tűző napsütésben menetelő tömeg arcán 
lelkesedés hevült — az élen a világszabad
ságot megálmodó Petőfi arcképét vitte a 
magyarruhás lányok csoportja. így zarándo
kolt a Magyar Népi Szövetség temesvári 
csoportja együtt a megyei kiküldöttekkel az 
1912-ben emelt és most helyreállított Petöfi- 
emlékhez.

A román, szovjet, angol és amerikai zász
lóval díszített emlékmű alatt felállított asz
talnál helyet foglaltak az ünnepség szónokai, 
a MNSz és a tcstvérszervczctck, valamint 
a hatóságok kiküldöttel. A Magyar Népi 
Szövetség szabadfalusi szervezetének elnö
ke üdvözölte a megjelenteket. A temesvári 
szervezet elsőlzben szereplő dalárdája Fosa— 
Lányi: „Segesvári csatatéren" elmü dalát 
énekelte, mintegy idézve Petőfi szellemét. 
Az ének közben lassan leereszkedett az em
lékművet addig borító fehér lepel és lát
hatóvá vált a Petőfi mellkópét ábrázoló dom
bormű ts az alatta elhelyezett emléktábla:

Ezen a helyen állott 1849. évben

BEM JÓZSEF
honvéd altábornagy főhadiszállása, 
amelyben 1849. évi május hő 3-án

PETŐFI SÁNDOR,
hazánk koszorús lantosa honvéd 

őrnagyi kinevezését kapta.

A dal elhangzása után Csorba János lé
pett az emléktáblához és elhelyezte azon 
a megyei szervezet vörös szalagos babérko
szorúját. A temesvári városi szervezet nevé
ben Madarász elnök, mig a szabadfalusi 
szervezet nevében három magyarruhás leány 
tett koszorút az emlékmű talapzatára, ame
lyet csakhamar beleptek a koszorúk és vi
rágcsokrok.

Juhász Lajos megyei szervezeti elnök ün
nepi beszédében többek között megemléke
zett arról, hogy az emlékművet a nemzeti
ségi türelmetlenségben tomboló fasizmus 
rombolta le, de — mondotta — Petőfi a

BALOGH EDGÁR
kel élni akar.

lelkekben élt és ma valóra vált mindaz, amit 
látnoki erővel megjósolt: Pirosló arccal és 
piros zászlókkal harsogják kelettöl-nyugatlg 
a jármukat megunt rabszolga népek a szent 
jelszót „Vllágszabadságl". Valósággá vált a 
szabadság, amiért Petőfi fiatal életét 
áldozta.

A lelkes tapssal és éljenzéssel többször 
megszakított beszéd után dr. Marcit megyei 
alispán emelkedett szólásra, tolmácsok 
va a megye vezetőjének ü '.vözletét és ki
emelve azt, hogy Petőfi, a magyar nemzet 
nagy költője összpontosította magában a 
szabadságharcos minden erényét. Majd em
lékeztetett arra, hogy Groza Péter minisz
terelnök őszinte harcosa a kit nemzet kö
zötti barátságnak.

A Kommunista Párt, a Szociáldemokrata 
Párt, a Népvédelmf Egyesület és a Hnazflak 
Szövetsége szónokainak Pctőfl-bcszéde, mv 
gyár és román nyelven clszavalt Pc- 
tőfl-vcrsck és a dalárda énekszám*.  után 
Juhász Lajos átadta n szabadfa>usl szerve
zetnek az emlékművet azzal őrizzék azt 
meg tigy, hogy a naponta mellette elhaladó 
munkásokat Petőfi szelleme hassa át,
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KOLLOZSVAR, augusztus 11. A romániai 
magyarság életének egyik legegyetemesebb 
érdekű kérdése az Iskolaügy lévén, mint is
meretes, a Magyar Népi Szövetség iskola
ügyi alosztálya, az elnökséggel egyetértés
ben, augusztus . 5—9 napjaira országos tan
ügyi értekezletet hívott össze Kolozsvárra. 
Az értekezleten a legtávolabbi magyar vi
dékek tanügyi vezetői is résztvettek, az 
egyes vármegyei tagozatok tanügyi szakosz
tályai pedig részletes jegyzőkönyveket jut
tattak el az értekezletre, közölve határozott 
kívánságaikat és javaslataikat. Az öt napon 
át tartó ülések során az értekezlet a nem
zetiségi törvényrendelet tanügyi szakaszai 
és a MNSz május havi országos nagygyűlé
sén hozott iskolaügyi határozatai alapján 
részletesen megvizsgálta a romániai ma
gyarság iskolaügyének minden általános és 
részletkérdéseit. Az augusztus 9-én tartott 
Eáróülésen, melyen jelen voltak Kurkó Gyár
fás, a MNSz elnöke, továbbá C-sögör hajós 
dr. alispán, Demeter János dr. alpolgármes
ter, Balogh Edgár, a MNSz kulturális bi
zottságának elnöke és az egyházak kikül
döttei is, a döntő fontosságú határozatok 
egész sorát tárgyalta meg- és fogada el a 
MNSz elnöksége. Ezeket a határozatokat és 
javaslatokat a MNSz elnöksége rövidesen a 
kormány elé terjeszti.

Az értekezlet határozatai a következő kér
désekre terjednek ki:

Aa uj nemzetiségi k©z- 
oktatási törvény

Az 1925. évi Anghelescu-féle magánokta
tási törvény a nemzetiségi törvény megjele
nése után időszerűtlenné vált. Az uj nemze
tiségi oktatási törvény előkészítése már már
ciusban megkezdődött a nemzetiségi minisz
tériumban. A MNSz és az iskolafenntartó 
egyházi hatóságok ismételten foglalkoztak 
a törvénytervezettel, mig a most lefolyt or

szágos tanügyi értekezlet végleges formába 
öntötte a tervezettel kapcsolatos összes ki
egészítő javaslatokat. Az igy kiegészített tör
vénytervezet megállapítja, hogy az állam 
biztosítja a nemzetiségek anyanyelvi okta
tását az állami iskolákban, a felekezeti is
kolákban és a magánalapitásu iskolákban. 
Az állami és felekezeti román és nemzeti
ségi iskolák teljesen egyenlőek a jogok és 
kötelességek tekintetében. A vizsgáztatás 
minden fokon az illető nemzetiség anyanyel
vén történik, az anyanyelv és az irodalom 
minden vizsgának rendes tárgya, éppen úgy, 
mint az állam nyelve.

A magyar iskolahálózat 
kérdései

A nemzetiségi közoktatási törvénnyel egy
formán fontos kérdésként dolgozta fel a bi
zottság a magyar iskolahálózat elvi és gya
korlati kérdéseit. Számba vette az állami

Fekete pír
Izzik bennem és morajlik minden, 
forró szurok lüktet ereimben, 
fekete pir vonja be az arcom — 
mint a vad föld, hánykódom, haragszom.

Haragszom a szemtelen gazokra, 
kik még most sem tanulnak, azokra!
kik azt vélik: újra folytathatják 
ott, ahol szinleg már abbahagyták.

megvethetik a fejők kevélyen, 
tiporhatnak a gyengén s szegényen, 
fütyülhetnek jogra, igazságra, 
ránthatják az ég selymét a sárba — 

és felekezeti magyar tannyelvű iskolákat 
abból a szempontból, hogy hol szükséges 
még magyar tannyelvű iskolák felállítása 
ahhoz, hogy minden magyar gyermek anya
nyelvén részesülhessen oktatásban. Megálla
pította, hogy az erdélyi városokban hol szük
séges magyar főgimnáziumok, algimnáziu
mok működése. Külön gondját képezte az ér
tekezletnek a magyar szakiskola kérdése, 
amelynek számát a korszerű követelmények
nek megfelelően akarja továbbfejleszteni. Az 
értekezlet megállapította, hogy különösen 
fontos és sürgős a magyar iskolák megszer
vezése Délerdélyben, ahol az Anghelescu- 
rendszer, majd az Anlonescu uralom elsor
vasztotta a magyar iskolákat. Délerdélyben 
feltétlenül szükséges 18 magyar tannyelvű 
középiskola és 227 állami magyar tannyelvű 
elemi iskola megnyitása. Ragaszkodik a Ma
gyar Népi Szövetség az 1940 óta megszünte
tett magyar felekezeti iskoláknak újra való

8 a népeknek testvér-kézfogását 
olybá vehetik, mint holmi vásárt: 
ki nerg birja árát megfizetni, 
annak szive, parolája semmi.

Eh, mit mondjak egyebet reájok: 
egytöl-egyig gazfickók, kufárok! 
kiket hogyha templomában kapna, 
maga Krisztus is ostort ragadna!

Ostort, ostort, ostort a kezekbe, 
sújtsunk reá a gazemberekre! 
nincs helyük ott e sivár henyéknek, 
hol a munka tornyai zenélnek.

KISS JENŐ 

megnyitásához is, amelyeket esak Ideiglene
sen szünetelőknek tekint.

Az értekezlet sajnálattal állapította meg, 
hogy a 406. számú rendelettörvény elővi
gyázatlan alkalmazása folytán az iskola
épületek közül sok helyt nemkívánatos har- 
eok alakultak ki. Ezeknek megszűntetésére 
és az állami román és magyar tanügy érde
keinek összhangba hozatalára törekedve, az 
értekezlet részletesen megtárgyalta e tör
vény méltányos alkalmazásának lehetőségeit. 
Leszögezte, hogy ilyen vonatkozásban min
den magyar iskola igazgatójának be kei! 
várnia a MNSz és a kormány között lefoly
tatandó tárgyalások befejezését.

Biztos Eéíet és mindennap! 
kenyeret tanítóinknak!

Az értekedet behatóan megtárgyalta á 
magyar tanítóknak és tanároknak a besoro
lási munkálatok lassúsága miatt tarthatat
lanná vált helyzetét. A besorolás nem halad 
előre, a magyar népoktatás szolgálatában álló 
többszáz tanítót a beso. olásból való kiha
gyás veszélye fenyeget. A tanárok besorolá
sának elvi szempontjai máig is tisztázatla
nok, a déíerdélyi tanszemélyzet helyzeté
nek tisztázásáról pedig még szó sem esik. 
Mindezt betetőzi a minimális fizetések több
havi késéssel való kiutalása. A MNSz tisz
tában van a demokrata román kormány ne
hézségeivel és éppen ezért mindent megtesz, 
hogy a kormány jószándékainak útjában álló 
reakciós elemeket leleplezze, és ebben a már 
egészen súlyossá vált kérdéshalmazban tisz
ta helyzetet teremtsen.

Az értekezlet végül részletesen foglalko
zott a tanügyi igazgatás kérdéseivel, leszö
gezve erre vonatkozóan azt, hogy a legsür
gősebben kinevezendő az állami magyar 
tanügyi igazgatási személyzet.

Y ' Â magyar nemzetiség egyenjogúságát 
egységfrontba tömörült munkásság ki frgja hareolnu 
■■ Eotosww dolgoséi is megímnepiife az egy?égfront aláírásának évfordulóját .

KOLOZSVÁR, augusztus 11. A romá
niai dolgozó társadalom szeptember else
jén történelmi évfordulót ünnepel. A mult 
év szeptember elsején írták alá a Kom
munista Párt és a Szociáldemokrata Párt 
egységfrontokmányát. A romániai mun
kásmozgalom nevezetes történelmi évfor
dulója napján a szervezett dolgozók or
szágos szakszervezeti kongresszust tarta
nak. Ennek előkészítése és a sürgős ten
nivalók kiosztása céljából a kolozsvári 
szervezett dolgozók vezetői a Vasas-Ott
honban gyűlést tartottak, melyen az Or
szágos Szakszervezeti Tanácsot Stroia 
kiküldött képviselte.

A román- és magyarnyelvű megnyitó 
Htán Veress Pál tartományi titkár tar
tott nagyjelentőségű, színvonalas beszé
det. Megemlékezett a történelmi évfor
duló jelentőségéről s felhívta a figyelmet 
a szeptember 25-án Parisban megtar
tandó szakszervezeti világkongresszusra, 
melyen a romániai munkásság is részt 
fog venni. Uj internacionálé megterem
tésének szükségességét hangoztatta, mert 
az amszterdami Internacionálé nem tudta 
elvégezni a reábizott feladatokat.

— A mult év októberében Kolozsvári 
' alig volt három-négyszáz szervezett dol
gozó — mondotta Veress Pál —■, de mu 
már 26 000 van és most kiadjuk a jel
szót: szeptember elsejére Kolozsvárt ét; 
Erdélyben egyetlen szervezetlen dolgozó 
se legyen! Parancsoló szükségesség te
hát, hogy a városi dolgozók teljes meg
szervezése mellett megszervezzük a 
nincstelen földmunkásokat is. A szep
tember elsejei gyűlésen a kiküldői'lek 
már nem százezer, hanem egymillió mun
kást fognak k'wise.lni. Az uj lArr-adalmi 
rendel a munkásság a parasztsággal szö
vetségben. építi fel. Ti'rbc.tcl.lcnui. hiszünk

űeho.” yni
Kolozsvár, Hegedűs ''ór<b r-ulea 8-

• Kizárólag elsőrendű l.é^zitmények, 
kérje minden drogéi iában és illat
szertárban a „Sik"-készítménye
ket mint: kölnivizek, haiolajak, 
púderek, krémek, kéziinomilók 

Kívánóira külön árjegyzékkel szolgálunk. 

a munkásegységfront erejében's a szép-' 
tember elsejei országos gyűlés az egység
front demonstrációjának eseménye lesz.

Ezután Stroia kiküldött, az Országos 
Szakszervezeti Tanács üdvözletét tolmá
csolta a kolozsvári szervezett dolgozók
nak. . . . <

— Az ország dolgozói— hangoztatta 
Stroia — nem fogják tűrni, hogy sötét 
soviniszta-érzelmü reakciósok az együtt
élő román és magyar népet egymástól el
válasszák. A magyar nemzetiség egyen
jogúságát o,z egységfrontba tömörült 
munkásság ki fogja harcolni.

H gyári gondsio’Áok kineve
zés®^©! nem voitók figye
lembe a munkásság javas
latát

Neumann Jenő, a Szakszervezeti Ta
nács elnöke megcáfolta a Szakszervezeti 
Tanács tekintélyének hanyatlásával kap
csolatos rosszhiszemű álhireket.

— A Szakszervezeti Tanács minden ha
táskörébe tartozó, kérdést elintéz. Sokan 

j Tisztelettel közöljük, hogy az ERDÉLYI piac részére cégünk KOLOZS- 
• VÁRI székhellyel fiókraktárt létesített azon célzattal, hogy tisztelt vevő

inknek áruszükségleteik beszerzését megkönnyítsük és liogy az utazás ne
hézségeitől, valamint az ezzel .járó költségektől, a késedelmes szállitasokiól 
megkíméljük.

ÁLLANDÓ, MEGFELELŐEN SZORTÍROZOTT RAKTÁR KÉSZLET! 
fűszer, gyarmatáruk, élelmiszer, háztartási cikkek, cukorkaáruk. vegyi
áruk, illatszertári és kozmetikai cikkekben.

S ,\.1 ÁT (1VÁ RTM Á NYOK! VEZÉRKÉl*VISEI  ,ETEK!
ÁRAINK A BUKARESTI KÖZPONTUNK ARAIVAL AZONOSAK!

Kérjük szives megrendeléseikkel raktárunkat bizalommal felkérem!■ 
Vidéki kereskedők írásbeli megrendeléseit azonnal szállítjuk.

Teljes tisztelettel: Fióküzlet:
„COROANA" II. VERONER K 0 L 0 7 S V A R

központ Bukarest Dózsa üyörgy-utca 31. (főposta mellett.)

azonban olyan kérdésekkel fordulnak 
hozzánk, amelyekhez semmi közünk. Ha- 
tieganu Emil egyetemi tanár és Stanescu 
tábornok például a dolgozok ellenségei 
voltak, kértük letartóztatásukat és kéré
sünket azonnal teljesítették — mondotta 
Neumann elnök.

Léb Albert, a Szakszervezeti Tanács 
pénztárosa a CASBI-val kapcsolatos kér. 
déseket boncolgatta.

— A Szakszervezeti Tanács kérte a 
kormányt, hogy az elhagyott üzemek 
élére az általa javasoltakat nevezzék ki 
gondnokul. Nem ez történt. Uj, előttünk 
ismeretlen embereket neveztek ki és nem 
azokat, akik a gyárakat annakidején 
megmentették a fasiszta rombolók pusz
tításai elől. Ezt az intézkedést a mun
kásság nem fogadhatja el.

Léb Albert bejelentését a szakszerve
zetek vezetői nagy rokonszenvvel fogad
ták és a gyűlés határozatilag kimondta, 
hogy a kolozsvári dolgozók nem fogják 
az ismeretlen és nem a Szakszervezeti 
Tanács által javasolt üzemi gondnokokat 
a gyárakba beengedni.

UJ FIATALOK

Ifjúsági világkongressstis 
Londonban

Szeptemberben Londonban találkozik 
a világ ifjúsága, hogy egy hosszabb 
ideig tartó kongresszus keretében tár
gyalja meg közös ügyeit. A Londonban 
székelő Nemzetközi Ifjúsági Szövetség 
vezetősége a Romániai Haladó Ifjúsá
got és a magyarországi Magyar Dol
gozók Ifjúsági Szövetségét . is meg
hívta. A Haladó Ifjúság öt kiküldöttel 
képviselteti magát a kongresszuson.

FALUmNKA
Vasárnap hajnalban Z8 tagból átlő 

vidám haladó ifjúsági csoport . indult 
Bodonkutra, hogy szegény falusi csa
ládoknak segítségére legyen a mező
gazdasági munkálatokban. Bizonyságot 
akart tenni ez a kis csoport arról, hogy 
a városi haladó ifjak nemcsak szóval, 
hanem a valóságban is segítségére 
akarnak lenni a munkásságnak.

Huszkilométeres ut után megérkez
tünk a faluba. Mindjárt megkértük a 
bírót, doboltassa ki, kinek van szük
sége. a városi fiatalok segítségére. Az 
emberek eleinte vem akarták elhinni, 
hogy komolyan akarunk dolgozni, de 
végül, mikor megmagyaráztuk nekik, 
hogy a többtermelés érdekében nem 
sajnálunk semmiféle fáradságot s hogy 
egyúttal a falusi ifjúság életevei is kö
zelebbről akarunk megismerkedni, nagy 
örömmel fogadták az ajánlatunkat. A 
szémtgyiij! esnél versenyt dolgoztunk a 
gazdákkal és gazdasági bérlőkkel. Mi
kor r.zt befejez!:;!:, élvezetes román— 
magyar k<>! 'űrprogram előadására is 
maradt időnk. Az üni’epsége.n résztvett 
a falu magyar és román ifjúsága és a 
falu rom- rap:a. j.v, a’i vaquon meg- 
tb.e.s’rl Imn nünl:e! azért, a törekvő- 
::iiiil:r rt, hogy az if júságot nemzefi- 

/si grc vabl Ir!. ;;'! I. nélkül, r qusége.s 
szf rv :cll». akarjuk lömöritcni.

Az isi obi;, lihni a bel!urdéIuIónt. tar
tottul:, lo llemis érzés: el és szép e.m- 
l'l.')-k‘] haqy!v!: el, Vidám énekszóval 
iml u!t u i.l.: ha-ajeié. .1 falu ifjúsága is 
rlliisf rt bennünket egy darabifi. 
csukáskor megigér< ük m -'o.’:. hogy még 
sok, r.agyon snl: falut akarunk rs fo
gún!; is mva''í'i ír:!ni.

BIKo LAŰALÖ
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A tudós 
az atom-bombáról

^4 Szabadság-tér egyik házának szobájá
ban szemben üVk Vescan TeopUal, a fiatal 
tudóssal. Az atombombák titkáról szeretnék 
tnegtudni valamit tőle. Ez az eddig isme
retlen és igy még titokzatos harci eszköz 
megjelenése óta lázban tartja a világot, el- 
f-épzelhetetlen pusztításokat okozva a meg
támadott japán csapatokban.

— As atomborh’ía — mondja Vescan Teo-
— a modern fizikai atomromboldsi kuta

tásnak legújabb gyakorlati eredménye. Ka- 
jtonot tikokból az atombomba műszaki kivi- 
ítslét titokban tartják, de az anyagrobban- 
itdsi kutatás már három évtizede, 1919 óta 
tart és igy következtetni lehet lényegesebb 
'•alapelveire. Rutheford angol fizikusnak 
il919-ben sikerűit az atomot besugárzás foly
tán részecskékre felbontani. Az atom egy 
iközponti magból és a körülötte keringő kis 
elektrizátt tömegből: elektronokból áll, a 
naprendszerhez hasonlóan, de természetesen 
rendkívül parányi méretekben. Ka egy mUi- 
méternyi távolságot be akarnánk fedni ato
mokkal, ehhez tízmillió atomra volna szük
ségünk körülbelül. Az atom szétrombolásá- 
val, 03 atom anyagának a megsemmisítésé
vel olyan óriási energiák szabadulnak fél, 
amelyek a szokásos energiának a müliőszo- 
rosát adják. Az utóbbi évtizedekben Német
országban igen sok fizikus foglalkozott as
zal a kérdéssel, hogyan lehetne as atom bél*  
»5 energiáit technikailag -hasznosítani.

— Kinek sikerült a sok kísérletező fizikus 
közül először gyakorlati eredményre jutnia f

— Lawrence Chadwick angol fizikusnak 
elkerült a hatalmas, többmillió Volt feszült
ségű „cyklotron" készüléket felfedezni. Raj
ta kívül • Peierls, Róbert tOppenheimer, Dar
win és as orosz Kapitza is jelentős eredmé
nyeket értek el. Jelentősek azok a kutatá
sok is, amelyek a csillagokban végbemenő 
spontán és fokozatos atomrobbantási folya-, 
inatokat akarták a laboratóriumban előállíta
ni. Tudták a kutatók, hogy ha egy ilyen 
folyamatot meg lehet indítani, akkor az 
óriási mennyiségű anyagot bomlaszt fel és 
ezáltal hatalmas energiákat bocsát az em
beriség rendelkezésére.

— A rádió egyik adásából ttgy értesül
tünk, hogy a készülék előállítása sok nehéz
ségbe ütközik. Erre vonatkozólag szeret 
nénk valamit hallani.

— New-Meziko város telepén hatalmas 
költséggel áUitották elő a készüléket. Külö
nösen az urán-anyagok drágasága tette 
költségessé az előallitást. Viszont mint hadi
eszköz, alighanem „megéri". .

. — Tulajdonképpen miből áll az atom
bomba?

— Az atombombában urán van elhelyez
ve, ez az urán fokozatosan felbomlik s a kö
rülötte lévő anyagokat is felbomlásra kény
szeríti, úgyszólván izekre bontja, miközben 
minden eddiginél ezerszer nagyobb hőt fej
leszt. Egyidejűleg roncsoló és termikus bom
ba is.' A' tudósítások szerint egyetlen atom
bombának a hatása műliónyi kilogram dina-' 
istit romboló erejének felel meg. Emellett 
tikkal nagyobb hőt is fejleszt,

— Mekkora területre hat ki égy atom
bomba?

•— Kolozsvár és egész környékének Wot 
atombomba elegendő lenne.

Egy pillanatra elhallgat; az utcáról a Tap- 
’drusok kiabálása hallatszik: Japán kapitu
lált!

— A Szovjetunió hadüzenete melleit as 
'atombombák feltétlenül hozzájárultak ah
hoz, hogy Japán letette a fegyvert — fejezi 
be tájékoztatását az ismert fizikus.

JAGAMA8 ILONA

A magyar népi szövetség uj te- 
MESMEGYEI INTÉZŐBIZOTTSÁGA. Te- 
inesvári tudósítónk jelenti: A Magyar Népi 
Szövetség temesmegyel intézőbizottsága az 
uj Szervezeti szabályzat szerint megalakult. 
'A szabadfalusi Petőfi-emlékmü leleplezésé
vel kapcsolatosan megtartott gyűlésen a po
litikai és egyéb beszámolók után elnökké Ju
hász Lajost választották meg. Alelnök lett 
Tódor Sándor és Kohunltz Ágota, titkár 
Csorba János, gazdasági vezető Kiss Pál. A 
szervezési ügyosztály vezetője Erdei Árpád, 
a közművelődési osztály vezetője Lázár Jó
zsef, a jogügyi és közigazgatási ügyosztályé 
Benkő Bálint, a nőt bizottság bczetöje Pék 
Anna, lfjurági vezető Mag András, pénztá
ros pedig Bálint Róza.

A ROMÁNIÁI MAGYAR IRÖK SZÖ
VETSÉGÉNEK elnöksége felkéri a szö
vetség vezetőségi tagjait, hogy augusztus 
12-án, hétfőn délután 6 órakor a szövetség 
helyiségében pontosan jelenjenek meg,

t*l  AZ ÉLELMEZÉSI MUNKÁSOK SZAK- 
SZERVEZETE értesíti a cukrász és rokon
iparban dolgozó munkásokat, hogy augusz
tus 12-én. vasárnap délután fél 5-kor ren- 
drs havi taggyűlés Ic.'iz, kérjük a tagok pon- 
l.-’S megjelenését.

(•) HÁZASSÁG. Jeremiás Juciit és 
t ’-.v/a.rcz Zoltán házasságot kötöttek. Min- 

k'ilöD írtcrltér, helyett.

Vasárna 
1945 aug. 
Kát.: Klára. 
Prof.: Kiára.

Ortodox] 
Anlcát. 

Zsidó: 5705 «V 
Elül hó 4.
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VILÁGOSSÁG

A nap kél 4 óra 
35perckorésl9 
Óra 2 perekor 

nyugszik.
' - A hold kél 8*58  

órakor és 21 
óra 18 perckor 

nyugszik.

Demeter János beszól ma 
az első kerületben

B. romániai magyar nőp politikai napilapja.
Szerlttsztöség és kiadóhivalal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

Előfizetést díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések sza- 
vankini 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresőknek 
szavankint 20 lej, legkisebb hirdetés 200 lej. A kiadóba cím
zett és jeligés hirdetéseknél 30 lej pótdij fizetendő. Keretes 
hirdetések négyzetcentlméterenkint 80 lej. Szőveghirdetés 
{hírek között} szavanként 80 lej. Nyilttér szavankint 100 lej

Sáxlraiob raogőrxésőro vagy visszaküldésére sem vállalkozunk.
■ . —BB»

LAP KELL A FALVAK NÉPÉ
NEK. A Magyar Népi Szövetség ve
zetősége abból az alapelvből kiindul
va, hogy az ország őszinte demokra
tizálásának egyik legfőbb biztosíté
ka a falusi tömegek helyes nevelésé
ben és irányításában van, „Falvak 
Népe" címen hetilap kiadását hatá
rozta el. A lap célja a falusi lakos
ság politikai, mezőgazdasági és kul
turális nevelése a harcos demokrácia 
szellemében. A Magyar Népi Szövet
ség elnöksége megtette a szükséges 
lépéseket a lap engedélyezése és a 
szükséges papiros kiutalása érdeké
ben.
SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRÁK : 

Biró (Szabadság-tér 5), Apostol (Dézsa 
György-utca 30), Megváltó (Magyar-utca 
13), Holicska (Mócok-utja 38).

HALÁLOZÁS. A kolozsvári tanügyi szak
szervezet mély fájdalommal közli, hogy te
vékeny, lelkes tagja, az altiszti alosztály 
diszelnöke, Domjánschitz Amália tanítónő 
e hó 8-án elhunyt.

(») FELHÍVÁS. Felkérjük a Poale Ce- 
dek itthon lévő tagjait, hogy örök üléseik 
megállapítása céljából három napon belül 
jelentkezzenek. Egyben kérjük mindazokat, 
akik a nagy ünnepeken ülésre reflektálnak, 
irodánkban naponta 5—8-ig, valamint va
sárnap (Malom-utca 16) délelőtt 10—1-ig je
lentkezni szíveskedjenek. A vezetőség,

(*)  FELKÉRJÜK az összes helybeli ven
déglő, szálloda, korcsma, kávéház, kávémé
rés, expresso és kifőzde tulajdonosokat, 
hogy három napon belül, délutánonkint 4—8 
óra között adatbeszolgáltatás céljából a 
„Corvin" Vendéglátók Beszerzési Szövetke
zete helyiségében: Szabadság-tér 24, ható
sági rendelkezés folytán személyesen jelen
jenek meg.

A SZÉKELY ALKALMAZOTTAK EGYE
SÜLETE vasárnap, augusztus 12-én reggel 
9 órakor kirándulást rendez' a Hója-erdőbe. 
A vezetőség.

(*)  FELKERESI azon bajtársakat, kik 
110 Vép. munkásszázadnál szolgáltak és 
Kiéin Béláról valamit tudnak, értesítsék fe
leségét a Világosság kiadóhivatalában.

Síié a Magyar Népi
A Magyar Népi Szövetség éppen úgy tulajdona a falvak né- 

pének, mint a városi munkásságnak és a demokrata polgárság
nak. Minden falusi kisgazda, kisiparos, napszámos érezze magáé
nak a Magyar Népi Szövetséget s ha panasza, megokolt sérelme 
van, forduljon azonnal és bizalommal a Magyar Népi Szövetség 
legközelebbi irodájához. Nagyobb és közös sérelmek esetén kül
döttségek keressék fel a jogvédő irodákat.

A demokrata kormány munkáját segitjük elő, ha az együttélő 
népeket egymásra uszító reakciós visszaéléseket nem tűrjük el, 
hanem késedelem nélkül az illetékes hatóságok elé tárjuk.

A Magyar Népi Szövetség országos központi irodájának címe: 
Kolozsvár, Majális-utca 22. Telefon: 204.

felhívás a kolozsvári fodrasz- 
MUNKASOKHOZ. A kolozsvári fodrász
munkások szakszervezetének vezetősége ér
tesíti tagjait, hogy a munkaadókkal kötött 
egyezmény értelmében Kolozsváron csak 
szervezett munkás dolgozhat. A vezetőség 
nem tekinti tagnak; mindazokat a munkáso
kat, akik ezév augusztus 16-lg bezárólag 
nem jelennek meg purifikálásra, nem rende
zik tagsági dijukat és csak ideiglenes tag
sági könyvük van. Kolozsvár város terüle
tén a fenti határidő után az ilyenek munkát 
nem vállalhatnak, amit a szakszervezet ve
zetősége ellenőrizni fog. E hő 15-én, szer
dán délután 6 órakor közgyűlés lesz a Sza
badság-tér 12, L emeleti szakszervezeti he
lyiségben, ahol minden tag köteles megje
lenni és aláírásával Igazolja jelenlétét.

MEGALAKULT A TEXTIL ÉS RUHÁ
ZATI IPARI BESZERZŐ CSOPORT. A ko
lozsvári ruházati és textilipari beszerző cso
port megalakult és működését meg is kezd
te. A törvény előírásának megfelelően a 
kezdeti forgótőkét a munkaadók biztosítják, 
akik munkásokként 10.000 lej befizetésére 
kötelezettek. Mindazok a munkaadók, akik

munkásnévjegyzékelket a városi beszerző 
csoport (economat) hivatalhoz beadták, 
munkásaik után a fenti összegeket haladék
talanul fizessék be, mert ellenkező esetben 
a törvény szigorával sújtják őket. A befi
zetés helye a Textilipart Munkaadók Egye
sülete (Kolozsvár, MalinovszM-tér 12, föld
szint), a befizetési határidő pedig ezévi au
gusztus 20-a. E határidőig minden hétköz
nap délután 4 órától 5 óráig a beszerző cso
port pénztárosa átveszi a befizetéseket. Ér
deklődéssel tekintünk a kedvező kilátások
kal meginduló beszerző csoport működése 
elé, amely a textil és ruházati Iparban dol
gozó sok száz munkásról éa családjáról hi
vatott gondoskodni.

KÖZÉPISKOLÁBA VALÓ FELVÉTELI 
VIZSGÁRA ingyen készít elő a „Haladó If
júság". Jelentkezések szerdán, augusztus 
15-én, délután 4 órakor a Bartha Miklős- 
utca 10, I. emeleti titkárságnál.

(•) ORVOSI HIR. Dr. H. Auslănder Ág
nes rendeléseit gyermek- és belbetegek ré
szére újból megkezdte a Széchenyi-tér 4 
alatt.

HiuauwwTM i; wi

A MÓRICZ ZSIGMOND KOLLÉGIUM |

KIADVÁNYAI
KAPHATÓK
A MÉHKAS DIÁKSZÖVETKEZETBEN L

S0DMQQBEQKXSE3 K3SS33E5T3'

Legnagyobb munkás- ,! 
írónk elbeszélése í!

Riportsorozat a 
dunántúli földosztásról

A magyar külügy
miniszter tanulmánya

A kö’tő elíelejteil 
próza! müve

Hlycs Gyula Erdei Ferenc Petőfi

Honfoglalók 
közöíl

R. magyar 
társadalom RNAGTAPA

1 400 lej 250 lej 300 lej

Nagy István

71 kövérek 
s^áí'.ada

150 lej «

koloz**  
gyűlést tart 
megválasx-

székházban

A Magyar Népi Szövetsc; 
vári tagozata ma három 
a kerületi bizottságok 
tására.

Délelőtt 11 órakor a
(Farkas-utca 7) az L kerület magyar
sága találkozik, hogy megvitassa idő
szerű kérdéseit. A gyűlésnek rend
kívüli jelentőséget ad Demeter Janó» 
dr. alpolgármester politikai beszá
molója.

Délután 5 órakor a III. kerület a 
Budai Nagy Antal-ntca 128 alatt 
a IV. kerület pedig a Horea-uti má
sodik számú iskolában tart választó
gyűlést

*
a népvédelem és az EGÉSZSÉG

ÜGYI SZAKSZERVEZET EGYÜTTES 
MUNKÁJA A NÉPJÖLÉTÉRT. A Nép védő
iem és az Egészségügyi Szakszervezet gyű
lésre hívta össze a kolozsvári orvosokat 
egészségügyi szervezeteket. Az értekezleten 
az orvosi propaganda kérdését, Máramaros 
egészségügyi viszonyait, a Népvédelem or
vosi rendelőinek és napközi otthonainak 
kérdését vitatták meg. Tella Lívius dr. fel
hívta az orvosokat, hogy közös munkával 
segítsenek a feltornyosuló feladatokat elvé
gezni. Dr. Leibovicl orvos ismertette Mára- 
maros súlyos egészségügyi viszonyait és a 
kormány intézkedéseit a helyzet megjavítá
sa érdekében. Felhívta az orvosokat és az 
egészségügyi személyzetet, hogy jelentkez
zenek a Népvédelemnél, ahol az igen elő
nyös anyagi feltételekről is felvilágosítást 
kapnak. A „Zöld Keresztitől átvett rende
lőkkel és a Népvédelem napközi otthonai
val kapcsolatban kérte a gyűlésen megje
lenteket, hogy jelöljék meg azt az időt, 
amikor — a Népvédelem keretein belül — a 
háború áldozatai és a munkásság egészség
ügy! helyzetének megjavításáért is dolgoz
hatnak. A gyermekorvosokat felkérte a 
gyermekek egészségügyi helyzetének ellen
őrzésére, azokat pedig, akik ezt a munkát 
már vállalták, lelkiismeretes kötelességtel- 
jesltésre.

A GYULAFEHÉRVÁRI ROMAI KATO
LIKUS LEÁNYGIMNÁZIUM az 1945—46. 
iskolai évre ismét megnyitja intemátusát 
Feltételeit később közli az igazgatóság.

A Városi heti műsora:
Vasárnap délután 3-kor: Orpheus a pokolban. 
Vasárnap este 6-k.or: Nőtás kapitány.
Hétfőn 6-kor: Sárga csikó. (A Magyar Népi 

Szövetség tagjai a kerületi szervezeteknél 
féláron válthatják meg jegyeiket.) .

Kedden; Nótás kapitány.
Szerdán délután 3-kor: Aladár nem szamár. 

(Gyermekelőadás nagyon olcsó hely
árakkal).

Szerdán este 6-kor: Nótás kapitány. 
Csütörtök délután 3-kor: János vitéz. '(Mér

sékelt helyárakkal.)
Csütörtökön este 6-kor: Ünnepi müvész-est& 

a román hadsereg tiszteletére ®s ARLUS 
rendezésében.

Pénteken: Én és a kis öces&n. (Operett®- 
felújítás. Andrási Márton vendégjátéká
val.)

Szabadtári 
azUnitárius EColiéglam

. tsdrarán
vasárnap este fél 8 órakor: Érettségi. 

~ ------- ÉI5-
Ma, ■

(Harmath Jolán vendégjátékával 
adás vége: féltizkor).

Csütörtökön este fél 8-kor: Nőtás kapitány.

SzinháEi előadás a
Szövetség taglal száméra

Augusztus 13-án, hétfőn este 6 órakor ötven
százalékos kedvezménnyel adják elő a 
Sárga csikó cimü népszínművet a Magyar 
Népi Szövetség tagjai számára. Jegyek a 
Méhkas Szövetkezetben és a Színháznál 
kaphatók.

CAPITOL MOZGÓ
„Egy pesti éjszaka." Eredeti budapesti 
felvételekkel, fősz. Dániellé Darrieux.

OlcsóIcaiphaíó

és párra cserép
BUDAI NAGY ANTAL-UTCA 116 

szám alatti építkezési 
anyagraktárban

.u.’v 1.'-" .'i <■»

felveszek. Váqóhid-tér 7,
JUKCER «£- CD M
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Tovább ssiiépdiil Szatmáron és a Szilágyságban 
a Magyar Népi Szövetség harci egysége

ESATMÁRNEMETT, augusztus 11. A Ma
gyar Népi Szövetség szllágyvármegyei szer
vezete a napokban tartotta meg közgyűlését 
Zilohon. A gyűlésen többszáz földműves
kiküldött jelent meg. A falusi kiküldöttek 
a r«vikciós elemek intézkedései folytán el
szenvedett sérelmeik orvoslását kérték. A 
panaszok elhangzása után a gyűlés élesen 
állást foglalt a sovinizmus és a reakció ellen.

Mezei Lajos, az országos központ kikül
döttje tájékoztatta a gyűlésen résztvevőket 
a Magyar Népi Szövetség országos munká

A kolozsvári vérengzés szellemi irányításának gyanúja miatt

(BáaríósíaÉíálk
Hatieganu Emil volt minisztert

Gépkocsin akart elmenekülni tettének következményei elől a reakció irányítója 
Letartóztatták a Román Opera főpénztárosát

Stanescu tábornok kolozsvári helyőrségpárancsnokof eltávolították a hadsereg 
kötelékéből, Mocinlski tábornokot, a VI. hadtest parancsnokát pedig leváltották

KOLOZSVÁR, augusztus 11. Az augusz
tus 5-1 véres vasárnapi eseményekkel kap
csolatosan az illetékes hatóságok — a leg
kisebb részletre kiterjedően — széles kör
ben folytatják a nyomozást annak felderí
tésére, hogy kik voltak a munkásság és a 
demokratikus tömeg ellen intézett véres tá
madás értelmi szerzői és kiknek a lelkén 
szárad Kovács Pál és Nagy József munkás
vértanuk tragikus halála?

A vértanuk száma időközben emelkedett, 
.i inert meghalt Căciulă Teodor, a VI. hadtest 

ézakaszvezetöje is, akit szintén a fasiszták 
fegyvergolyója sebzett halálra.

A megejtett vizsgálat során alapos gya- 
utiokok merültek fel, hogy dr. Hatieganu 
Emil volt miniszter, a németszolga Vaida- 
Voevod Sándor főcsatlósa, nem állott távol 
az augusztus 5-i véres események kirobban
tásától. Megerősítette a hatóságok feltevé
sét és gyanúját az a körülmény is, hogy dr. 
Hatieganu Emil tettének következményei 
élöl Kolozsvárról elmenekülni igyekezett.

• Az állambiztonsági hivatal közegei bizal
masan arról értesültek, hogy Hatieganu 
Emil Bukarestből gépkocsit rendelt és autón 
akart Kolozsvárról megszökni. A volt mi
niszter a meneküléshez már minden előké
születet megtett, ruhát és fehérneműt cso- 
magoltatott be bőröndjébe és lakásán izga- _ ......__
tottan várta annak a- bukaresti gépkocsinak * tivekct, beült a „hivatalos» autóba, amely öt

járól. Végül a gyűlés megválasztotta az uj 
vezetőséget.

Ezt követően a szatmárnémeti városi szer
vezet tartott tisztújító gyűlést. A gyűlésen 
szintén résztvevő Mezei Lajos központi ki
küldött általános politikai és szervezeti be
számolót tartott. Tájékoztatta a városi szer
vezetet a Magyar Népi Szövetség nemzeti
ségpolitikai tevékenységéről és az általános 
szervezeti kérdésekről.

A gyűlésen világosan beigazolódott, hogy 

a megérkezését, amely öt — egy román 
diák kíséretében — Bukarestbe menekítette 
volna.

Augusztus 8-án, szerdán reggel a kolozs
vári állambiztonsági hivatal két megbízottja 
gépkocsin Hatieganu Emil lakása elé érke
zett, hogy a volt minisztert kihallgatás vé
gett felyigye az állambiztonsági hivatalhoz.

Az egyik hivatalos közeg becsengetett a 
volt miniszter Hegedűs Sándor-utcában lévő 
bezárt lakásába. Hatieganu Emil felesége 
nyitott kaput és abbán a feltevésben, hogy 
az a román diák jelentkezik, akinek felada
ta lett volna a volt minisztert Bukarestbe 
menekiteni, megkérdezte:

— ön as a diák, aki a férjemet Bukarest
té kíséri el?

— Igen — válaszolta nyugodtan és á 
helyzetet felismerve a hatósági ember —, 
útra késs-e a vezér?

A megnyugtató válaszra a miniszter fele
sége értesítette férjét, hogy az izgatottan 
várt gépkocsi és a diákkisérő megérkezett.

Hatieganu Emil erre fogta készenálló bő
röndjét, elbúcsúzott feleségétől és kilépett a 
kapun. Meglepetten ismerte fel a gépkocsi 
közelében örködö másik állambiztonsági de
tektívet, aki közölte a volt miniszterrel, 
hogy felsőbb parancsra letartóztatja.

Hatieganu Emil lesújtva követte a detek- 

Szatmáron is sokan vannak olyanok, akik 
nem szeretnek komoly munkát végezni, el
lenben annál többet blrálgatják mások építő 
munkáját. A gyűlés azonban erélyesen szem
beszállt a rendbontókkal s jelöltjeit lesza
vazta, Ilyenformán sikerült megőrizni 
Szatmárnémetiben is a magyar egységet, az 
ottani magyarság állástfoglalt a Magyar 
Népi Szövetség harci egysége mellett. Az 
uj vezetőségben a magyarság minden rétege 
képviselve van.

az állambiztonsági felügyelőségre szállítot
ta, ahonnan kihallgatása után a belügymi
niszter rendeletére Bukarestbe vitték.

A fasiszta színházi 
főpénstáros

A kolozsvári állambiztonsági hivatal Ha
tieganu Emilen kivül letartóztatta a kolozs
vári Román Opera Topán nevű főpénztáro
sát is, aki augusztus 5-én este _  a véres
események alkalmával — arra a hozzáinté
zett kérdésre, hogy mi történik tulajdonkép
pen, a következő cinikus kijelentést tette:

— Hát ml történnék? Tímofl banditái 
belelőttek a román hadseregbe.

Kihallgatása során Topán a fenti inkri
minált nyilatkozatot — minden kényszer 
nélkül tett vallomásában — el is ismerte.

A hatóságok Hatiegan Emilen és Topán 
főpénztároson kivül még tizenöt reakciós 
fasisztát tartóztattak le, akiknek kihallga
tása most van folyamatban.

Vasiliu Rascanu tábornok, hadügyminisz
ter, aki szintén résztvett a Kolozsváron 
megindított vizsgálatban, megállapítva sú
lyos mulasztását, eltávolította a hadsereg 
kötelékéből Stanescu tábornokot, a kolozs
vári helyőrség parancsnokát, 'Mociulski tá
bornokot, a VI. hadtest parancsnokát pedig 
leváltotta és a hadtest vezetésével más tá
bornokot bízott meg. y

Románia egész közvéleménye, de főleg a 
dolgozók tömege nagy megnyugvással vette 
tudomásul a foganatosított intézkedésekből 
azt, hogy Teohari Georgescu belügyminisz
ter és Vasiliu Rascanu hadügyminiszter 
Kolozsváron tett Ígéretét — amely szerint 
a fasiszta reakciósok bujtogató tevékeny
sége nem marad megtorlás nélkül — be
váltják és érdeklődéssel várja, hogy a szé
les körben folyamatban lévő vizsgálat mit 
fog megállapítani Hatieganu Emil és csat
lósai szerepéről az augusztus 5-i kolozsvári, 
eléggé el nem ítélhető véres eseményekkel 
kapcsolatosan.

SENKI SEM HIÁNYZIK A 
DERMATA MUNKÁSGÁRDÁ
JÁBÓL

Az elmúlt vasárnap esti véres ese
ményekkel kapcsolatban birek terjed
tek el arról, hogy a Dermata-gyár 
munkásgárdájának egyes tagjai el
tűntek volna. Illetékes helyről nyert 
tájékoztatás alapján közöljük, hogy 
— minden ellenkező híreszteléssel 
szemben — az eltűntnek hiresztelt 
Dermata-gyári munkásgárda tagjai 
mindannyian meg vannak, egészsége
sek és dolgoznak.

CONTINENTAL
Vaskereskedelml Rt.
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értesíti tisstelt üzletfeleit, 
hogy működését a régi vese*  
tés mellett ismét megkexdte,

kiméit csak
T I TAN

gcrsjegy valósíthatja megr!
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A MEGSZÁLLÁSTÓL A F E L S Z A B A D U L Á S I Q

X-ik közlemény
Bimbó-utca

Nagy faluban csak két torony látszik. 
De Majlandban harminckettő látszik. 
Inkább nézem, a nagy falusi kettőt, 
Mint Majlandban azt a harminckettőt.

Bizony senki sem akarta a „majlandi" tor
nyokat meglátni s mégis ráparancsoltak 
mindenkire, hogy hagyja el a fővárost és 
éljen a németek szives vendégszeretetével. 

Mindenki részére nyomtatták immár a falragaszo
kat, amelyekben katonai felmentés nem volt senki 
számára, sem hadiüzemi kibúvás, sem más efféle. 
Épp csak a súlyosan nyomorékokat hagyták békén 
ülni Budapesten, aki mondjuk csak sántított, azt vit
ték mint a cukrot — hadimunkára. Most már Buda
pest lakossága törhette a fejét újabb haditaktikán, 
hogy mi módon maradhasson otthon. Például iga
zoló iratokat gyártattak, hogy tűzoltók, lógósok, 
vagy más efféle szervek alakulataiba tartoznak. 
Ezeknek ugyanis az utolsó percig Budapesten volt 
6zabad, jobban mondva, kellett maradniok. így lett 
például Darvas József „lógósból", „légós“. Persze 
nagyobbrésze — köztük jó magam is — azért to
vábbra is csak úgy istenszámába bujkált Budapes
ten. A nyilas kormány, híven sokat hangoztatott 
jelszavához: Kitartunk mindhalálig! — vezérestül, 
mindenestül meglógott Budapestről, hátrahagyva a 
vérebeit, hogy tökéletesítsék Budapest kíüresitését. 
Ezek végre is hajtották elég hűségesen; kiiiresitet
ték cmbcrtől-anyagtól Budapestet. 'Perelték az embe
reket a becsi útra s aki nem akart menni. ..szökés" 
cimén megölték. Az anyagot, hordták a Dunántúlra, 
s amit nem tudtak elvinni, pusztították, prédáitok. 
Ez volt a helyzet 1914 decemberében, s én fonnyad
tam össze az idegességtől. Egy levelet nem tudtam 
megírni a feleségem részére, amit hátrahagyjak, ha 
esetleg engem elfognak. Türelmet len voltam, sem
mire sem volt, időm, minden percemet lefoglalta a 
fiile.lés és a rettegés. De nem csak én voltam ilyen
képpen. Veres Péter gyomoridegcsséget kapott és 
turó.szinü lett három hét alatt. Nem a haláltól félt 
xz ember, n.zza] magában leszámolt már régen, ha

ÍRÓ
A HABAR UTJÁN

Asztalos István feljegyzései

nem a mindennapi, jobban mondva, a mindenperces 
bizonytalanságtól. Sokszor már azon voltam, hogy 
inkább vállalom a legnagyobb veszedelmet, a fron
ton való átmenést, amiről tudni fogom, hogy eddig 
tart és vagy-vagy, minthogy bujkáljak, mint a va
kond s abban az idegölő bizonytalanságban tengőd
jek tovább Budapesten. Csakhát fogalmam sem volt, 
hogy hol van a front; amíg az első vonalba kiver- 
gődh"tnók, rég elkap az első utcai razzia. így hát 
őszüiiem szálanként tovább s vártam a szabadulás 
napját.

Egyik nap végre meglazult a feszültség. Szabó 
Pál jött el hozzám egy örömhírrel:

— Na jófiu, nincs semmi baj! — újságolta öröm
mel, majd nagy titokzatosan, hogy miért jött hoz
zám: elmondta, hogy a Kommunista Párt valakin ke
resztül utasította őt, hogy a Budapesten bujkálás
ban lévő Írókat és művészeket s bárkit. akik nem 
akarnak kimenni Németországba, szedje össze s men
jen velük egy megadott cimre, ahol egy különleges 
magyar katonai alakulatot fog találni, nmelynek 
parancsnokában teljesen megbízhatok, s aki a most 
szükséges katonai igazolványokkal ellátja a Szabó 
Pál által odavitt Írókat. Ez az alakulat egy magyar 
hírszerző alakulat. Budán a Bimbó-utcái.nn szállá
sol, parancsnoka. Miké Zoltán vezérkari százados.

Hej. micsoda örömbe estem! Hírszerző alakú 
lat?... Tőlem akár az ördögök alakulata lehet, non 
sokat törődtem azzal. Különben is a K. P utasító 
săra visz oda Pali, gondoltam nyugodtan.

— Gyüjts össze mindenkit, minél hamarább, 
tanácsoltam neki buzgón, ö végig is járta mindn>a 
junkat, s összeültfink aztán megbeszélni o dolgot. 

Persze, hogy mindenki örült módfelett— Egyetlen 
magyar kötelesség van ma, ittmaradni! — mondta 
ki Veres Péter. El kell hát menni s megnézni, miféle 
ember ez a Mikó százados, mert tisztekből, különö
sen vezérkari tisztekből kicsit s jót — mondta.

Abban állapodtunk meg végül, hogy elme
gyünk a Bimbó-utcába s szemügyre vesszük ezt a 
Mi1’'. századost

December 18-án mentünk fel hozzá, 8 haton: 
Sinka István, Szabó Pál, Nagy Imre a festő, Tamási 
Áron, Cseres Tibor és én. Veres Péter bár megígérte, 
hogy velünk tart, bölcsen nem jött el, először nézzük 
csak meg níl azt a Mikót, mondta. Darvas jött volna 
szívesen, csak ő nem tudott Pesten lakott és légós 
szolgálatot teljesített éppen. Mi elmentünk, s mind a 
haton számunkra való embernek ismertük meg Mikó 
századost. Lelkűnkből örvendtünk neki. Francia ver
seket idézett s a magyar népi irodalmat sokra be
csülte, mindegyikünk munkáit ismerte. Ö is részese 
volt a Bajcsy-Zsilinszky, Kiss Ernő-féle mozgalom
nak és kevesen mult, hogy őt is le nem fogták. De 
már nagyon gyanakodtak rá. és előre tudta, nem so*  
káig csinálhatja azt, amit csinált. A baloldal részere 
fegyvereket adott, és igazolványokkal látta el azokat, 
akik innen utasítottak oda. Nekünk azt. mondotta:

Egyetlen értéknek Magyarországon az irodalom 
marad meg ebitől a korból, és 6 azokat az írókat, 
akik ezt az irodalmat művelték, szeretné átmenteni, 
átsegíteni, mert, agy hiszi, hogy Magyarországot 
csakis ezeknek az Íróknak segítségével lehet njra 
teremteni.

Hogy ne húzzam, von inni, végül is belső zse
bünkben az általa kiállított igazolvánnyal jöttünk el 
tőle, efi.v igazolvánnyal, amely írnzolfn. hogv o.z és 
ez, ama bud.-iucsfi különleges alakulatban teljesít 
' a*o•'i szolgálatot.

Miké századosnál ismertem meg akkor Bondor 
’.’ilmos főhadnagyéi és Tófka László zászlóst és 
•>índ kott if jó magyarnak, egész embernek ítél- 

Februárban találkoztam aztán újra velük, 
lop' hogyan. az*  is elmondom lassacskán.

Meg volt hát az igazolvány s szervusz ..Mnj- 
'•>nd“. magyar ivót nem látsz: örvendtünk neki szi
vünkből. ( folytatása következik)
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Illyés Gyula xiyilcrikQzala a román—magyar sorskérdésckről a bukaresti Tixnpulban
BUKAREST, augusztus 11. Costa Că

rei román író a napokban, a Vladescu- 
Racoasa nemzetiségügyi miniszter által 
adott banketten, be.szélgetést folytatott 
Illyés Gyulával, a Magyar írók Szövet
ségének kiküldöttével. Illyés a követ
kezőképpen nyilatkozott a magyar—ro
mán sorskérdésekről:

— Nemcsak szomszédoknak, hanem jó 
és őszinte barátoknak is kell lennünk. 
Eleget éltünk ellenségekül. S ellenséges
kedésünkből nem lett semmi hasznunk. 
Nálunk magyaroknál, önöknél románok
nál is a főúri osztálynak, a tegnap or- 
ezágvezetőinek, századokon át az volt a 
főgondjuk, hogy népeiket különféle, ha- 
sugabbnál-hazugabb jelszóval egymásnak 
uszítsák. Ez az idő elmúlt. Ma Romániá
ban is, Magyarországon is a demokrácia 
uralkodik, a nemzetiségek szabadok az 
állampolgári jogok teljes birtokában.

— Magyarország többé nem a grófok 
fmszdga. Az ősi rög ma teljességében a 
parasztoké. Kérem a román népet, hogy 
efelé a munkálkodó és öntudatos nép felé 
viseltessék bizalommal. A Groza Péter

kormánya nyújtotta baráti kezet nem
csak hogy őszinte örömmel fogadjuk, de 
szivünk minden szeretotével meg is szo
rítjuk.

— A mai Magyarország immár nem a 
feudalizmus és a reakció fellegvára. Sza
badok vagyunk, békét akarunk. Együtt
működést és barátságot akarunk a szom
szédos népekkel. Azért jöttem Romá
niába, hogy szerény tehetsegemmel 
egyike legyek azoknak, akik elökcs-ltik 
az együttműködés nagy müvét. E cél 
megvalósítása érdekében feltétlenül dol
goznunk kell mindannyiunknak, romá
noknak és magyaroknak is, minden jó
akaratunkkal és szeretetünkkel.

— Nemzeteink közt nemcsak a múlt
ban voltak sajnálatos félreértések, van
nak nézeteltérések és egyenetlenségek, 
sőt éppen ellenérzések ugylehet ma is. 
Márpedig ezekkel a kölöncökkel nem le
het tartós békét biztosítani. Ha békében 
akarunk élni, higgadnunk és felejtenünk 
kell. S aki tud felejteni, az jegyese a bol
dogságnak. *

— Erdély nem lehet többé közöttünk
--— .... —

civakodások melegágya. A békesség asz
talává kell tennünk, mely köré mindnyá
jan leülhetünk, akik megértjük és sze
retjük egymást. S mihelyt Románia és 
Magyarország közt létrejön a vámunió, 
attól fogva közös jövőnk biztosított s fok- 
ról-fokra gyümölcsözőbb.

— Bizonyos, hogy’ a háború ütötte 
friss sebek még nem gyógyultak be. 
Bizony’, verekedtünk Erdélyben, vereked
tünk mint a vakok. Magyarországon jog
gal várhattuk a román hadsereg részé
ről megtorló intézkedéseket. Boldogan 
jelenthetem ki azonban, hogy ilyen tüne
teket sehonnan sem jelentettek. A román 
katonák, ahol csak megfordultak, jó em
léket hagytak, m'nt igazi felszabadítók
hoz illik, akik a dicsőséges Vörös Had
sereggel együtt jöttek.

— Boldog vagyok, hogy ma uj feje
zetét kezdhetjük a közös történelmünk
nek. Hiszek nemzeteinkben, hiszek a ro
már,—magyar barátságban — fejezte 
nyilatkozatát Illyés Gyula.

Az erdélyi magyar színjátszás 
jövője a Magyar Népi 
Szövetség értekezletén

KOLOZSVÁR, augusztus 11. A Magyar 
Népi Szövetség közművelődési bizottsága 
Szentimrei Jenőt bízta meg egy’ értekez
let összehívásával, melyen teljes egész
ben szőnyegre kerülnek az erdélyi ma
gyar színjátszás kérdései.

Az értekezleten, mely szombaton dél
előtt kezdődött, a kolozsvári Magyar 
Színház képviseletében Janovics Jenő dr. 
és Kőműves Fagy Lajos_jelent meg, de 
a Magyar Népi Szövetség megbizottaiként 
résztvettek Fagy István és Szabó Lajos 
is. Nagyváradot Putnik Bálint és üveges 
síván, Marosvásárhelyt Tompa Miklós 

és Pittner Olivér képviselték.
A megjelentek javaslatai alapján 

a MNSz elnöksége tárgyalásokat kezd 
az illetékes kormánytényezőkkel. Ezek 
a tárgyalások remélhetőleg nem fog
ják nélkülözni a kívánt eredményt:, az 
erdélyi magyar színjátszás jövőjének 
anyagi és szellemi biztosítását és a de
mokratikus megújulás szolgálásának le
hetővé tételét.

be

Oi’gságog vehetői éríelíezlefet teWott a
ar i Szövetség Mesőgasdasági Osztálya

A ssa-ko^tály lépéseket tett a vetőstagellátís biztosítására, valamint gazda- 
napolt reaéeséie és magyarnyelvű állami gasdanágl iskolák megnyiíása érdekében

KOLOZSVÁR, augusztus 11. A Romá
niai Magyar Népi Szövetség országos 
kongresszusa, mint ismeretes, az összes 
magyar népi erők egyesítését határozta 
eb Magyarságunk zömét viszont 75 szá
zalékban a földműves társadalom képezi 
és igy természetes, hogy az Országos 
Központ a Mezőgazdasági Osztályát is 
megszervezte. A központi munkálatok be
fejezésével most ser került a vármegyei 
mezőgazdasági alosztályok kiépítésére és 
ezzel kapcsolatban az alosztályok orszá
gos értekezletére.

A napokban tartott értekezleten Oláh 
Péter, a gazdasági bizottság elnöke, a 
MNSz Gazdasági Szakosztályának veze
tője elnökölt és a központ részéről 
dr. Szász - István., a mezőgazdasági osz
tály ügyvezetője, dr. Endre Károly, a 
gazdasági osztály vezetője, Szeghő Dé
nes, dr. Szövérdi Ferenc, Csomoss János, 
Nagy Miklós, dr. Cpra Pál, Erdélyi Imre, 
Kabdebó László és Nedelka Károly vet-

* 'tek részt, az egyes vármegyék képvisele
tében: Ráduly István (Arad megye), Ba
logh László (Bihar megye), dr. Nagy 
Endre (Alsó-Fehér megye), Horváth Ti
bor (Beszterce-Naszód megye), Szász 
Ferenc (Kisküküllő megye), Sipos Sán
dor (Maros-Torda megye), Polner And
rás (Szatmár megye), Antal Dániel 
(Szolnok-Doboka megye), László Ákos 
(Torda-Aranyos megye) és Földes János 
(Temes-Torontál megye) jelentek meg.

Az értekezletet Oláh Péter nyitotta 
meg, a szervezési kérdéseket dr. Szász 
István ügyvezető ismertette. Az értekez
let ezután az agrárreformmal foglalko
zott. Megyei vezetőink ennek kapcsán té
vedésekről és hibákról számoltak be, me
lyek nyilván a törvény helytelen magya
rázásából erednek. Az értekezlet elhatá
rozta, hogy e'tárgybán a 'MNSz országos 
vezetősége utján felirattal fordul a kor
mányhoz. 1

A növénytermesztési kérdéseket Cső- l

moss János ismertette és az értekezlet 
megfelelő határozatot hozott a cséplés, 
őszi szántás, az őszi és tavaszi vetőmag
ellátás zavartalan biztosítására. Az állat
tenyésztési kérdésekben pedig Szeghö 
Dénes ny. állategészségügyi felügyelő is
mertette a fontosabb rendeleteket, vala
mint az állatbeszrigóItatás i’^^ét. Az ér
tekezlet azután dr. Szövérdi Ferenc elő
terjesztésében elhatározta erőteljes hír
verés indítását a gyümölcsaszalás ter
jesztésére és csemeték beszerzésére. Az 
általános helyzet, részletes munkapro
gram kialakítása érdekében, tüzetes 
helyzetismeretet követel s igy nz értekez
let kérdőívek kibocsátását is elhatározta. 
További határozatai: gazdanapok rende
zése és téli gazdasági tanfolyamok meg
indítása, valamint magyarnyelvű állami 
gazdasági iskolák megnyitása iránti lépé
sek megtétele.

Látogatás a kolozsvári munkásvértanuk otthonában
Felülről, ablakból kapták a golyót mindketten

KOLOZSVÁR, augusztus 
hét vasárnapján két fiatal 
ment hazulról s többet sohasem tért 
vissaa. A családtagok és a házbeliek 
már esak a boncoló asztalon, vagy a ko
porsóban látták őket viszont. Árvák és 
íámasznélkiiliek maradtak utánuk, va
lamint bosszúra szorult öklök és fájda
lomtól marcangolt szivek.

Felkerestük a két munkáshajlékot s 
elbeszélgettünk az udvarbeliekkel, akik
nek emlékében immár hőssé magaszto
sulva él a két eltávozott.

Nagy József
Dermata-munkás a Földész-utca 23 alatt 
albérleti szobában lakott. Házinénije, az 
idős Móricz Jánosné mindazok helyett be
szél, akik nincsenek odahaza.

— Becsületes, jó ember volt szegény, 
még a légynek sem ártott — mondja.

- Családjának élt. Aradon tengődő öreg 
szülőinek, két fiatalkora bugának. Szü
lőit mindenáron fel akarta hozatni ma
gához, de olyan szegények, hogy még 
utravaló cipőt, gúnyát se tudtak- sze
rezni maguknak. Hogy segítsen rajtul:, 

hónapban felhozatta 15 eszten
dős, kisebbik húgát. Már vett is neki egy 
rend ruhát azóta s még vett volna töb- 
l>et is, ha meg nem ölik .. . Felülről lőt
ték meg, éppen a szivét járta át a go
lyó. Amikor lerogyott, belekapaszkodott 
a.zászlóba, amelyet' tartott. Egy vörös 
viiszondarab vele is mmt a túlvilágra 
nem engedte ki a markából... Borzasztó 
ennek a családnak a sorsa! A tavalv, a ■ 
nagy bombázáskor 20 <’v< ,.... '
ott n vasútnál ...

11. A mult 
munkás el-

!

— Mit remélnek hozzátartozóit
— A Dermata megígérte, hogy írón

két. 15 éves húgát munkába teszi. Aztán 
jut valami talán a szegény elárvult öre
geknek is ...

A Baross-tcr 1 szám alatt lévő 

étterem és szálloda 
azonsaira kiadó.

^rlehrrnl hiro.m-Fr 2. Sajó viesndl.

Kovács Pá
dermatista tűzoltó és milicista egykori 
szállására vezet utunk. A hosszai ud
vara Lórántffy-utca 5 alatti ház 
végében, szerény szobácskábán lakott, 
mely egyúttal konyha is volt. Feleségét 
nem találjuk odahaza, hogyan is talál- 
nók. amikor ő is Dermata munkás. Fo
gadott leánya pedig kint van a roko
noknál. Magyarlónán.

De talán nem is baj, hogy családtagot 
nem találunk. A szomszédok, a barátok 
talán tárgyilagosakban rajzolják meg a 
megboldogult lelki arcképét, mint a 
gyásztól összetört hozzátartozók.

Harta Ernő vasesztergályossal és Far
kas Béla dermatista tűzoltóparancsnok
kal ismerkedünk meg. őket kérjük, 
mondják cl őszintén, milyen embernek 
ismerték Kovács Pált; egyudvarbeliek, 
barátok voltak, szavaik hit.eltérdemlők.

— Nagy mi ■’ .'•-•-’xretmü cm'-">r volt 
— mondja Farkas. — Tíz, amelyik el
vitte, már a mú«c ,;K lövés. Először ta
valy októberben sebesült meg, amikor 
a romboló szándékú fasiszták ellen vé
delmezte a Dcrmntút. Akkor szilánk 
értő. Most is kiheverte volna a sebet, 
lm idejekorán ápolásba veszik. Do ott 
vérzett el, s nem nyúltak hozzája...

— Milyen sérülése volt!
-- Felülről kapta, valami ablakból, 

így mondja a rendőrség. A lapockája 
."lett, ment. be. s hasán jött ki a golyó. 
Tüdejét, máját roncsoiia széjjel. Do 
amikor bevitték a klinikára, még a ne
vét is meg tudta mondani...

— Eőszonvedólyo n muzsikálás volt. 
Egy baráti zenekarnak ő volt, a prímá
sa. Külön'ocn mintaólotii ember volt,

I

házassága példás munkásházasság, 
együtt dolgoztak és együtt szenvedtek 
a jobb világért...

Végül kezembe adja a hősi halált halt 
Kovács Pál gyászjelentését. Ez a papír, 
érzem, túlkevés ahhoz, hogy a munkás
jövendőért harcoló és érte életét adó 
munkás emlékét megörökítse. S nem is 
ez őrzi, hanem minden kézi és szellemi 
dolgozó, akinek szabadságáért mindket
ten vértanúhalált haltak.

JÉKELY ZOLTÁN

„CALCAR”
Egeres! gipssgyártűt 
vesér képviselete

Raktáron tart állandóan 
mindennemS gtpss és 
cementet, Csak nagyban. 

Déssma’uteu 15—17.
sr

Miért Kern lehet vFitiny 
kortét kgpr.i ?

BUKAREST, augusztus 11.. Az áru
üzérkedés és a drágaság letörése, érdeké
ben az árkormánybiztosság ellenőrző kö
zegei széles körben folytatják tevékeny
ségüket. Az „S“-brigád közegei legutóbb 
megállapították, hogy a Calea Victoriei 
118 alatt lévő Gheorghez-féle üzletben 
— amely tulajdonképpen képkeretező és 
régiségkereskedés — több nagyértén-ü 
perzsaszőnyeget rejtegetnek, amelyeket 
tiltott utón Budapestről csempésztek be. 
A megtartott házkutatás során az üzlet
ben 46 rendkívül értékes perzsaszőnyeget 
és igen finom kivitelű ezüst dísztárgya
kat találtak több mint 300 millió lej ér
tékben. Megállapítást nyert, hogy a drá- 
gaságok tulajdonosa Berger nevű asz- 
szony, aki a perzsaszőnyegeket és ezüst
tárgyakat Budapestről csemnészte be Ro
mániába.

A belföldi piacon nagy a hiány villany
égőkben. Bár a T ring sram-f éle villany- 
égőgyár már régóta megkspdtc működé
sét, mégis megtagadta (F^iillanyégők 
szállítását a szakmabeli kereskedők ré
szére. ..

Tegnap az ipar- és kereskedelemügyi 
minisztérium két közege jelent.meg-a‘ 
Tungsram-gyárban és a minisztérium ré
szére 200 drb. villanykörtét akart vásá
rolni, amelyeknek kiszolgáltatását azon-, 
bán a gyár azzal az indokolássá! tagadta 
meg, hogy a villanyégők hatósági arat 
még nem állapították meg.

A lefolytatott vizsgálat során megálla
pítást nyert, hogy a Tungsram-gyár a 
folyó évi április hó 1-től junius 5-ig 
amikor készletét bejelentette — 20.2^0 
drb. villanyégőt gyártott, a mai napig pe
dig összesen 60.000 darab villanykörtét, 
amelyek eladását azonban a fogyasztók 
részére különböző indokolással megta
gadta.

A vizsgáló közegek jegyzőkönyvet ^et
tek fel az esetről és a gyár ellen meg
indították az eljárást.

iiir|--jrT~r I III '

lt*eg»emmísitík  a Németország*  
bar talált mérgesgásakat

LONDON, augusztus 9. (Rador.) Mi
közben az egész világ az atombambák 
borzalmas hatásának megdöbbentő be
nyomása alatt áll, a németországi meg
szálló katonai hatalmak megsemmisítik 
a Németországban talált azokat a mér- 
gesgázakat, amelyeknél rombolóbb hatá- 
suakat eddig még nem fedeztek fel, de 
amelyeknek alkalmazáséra német részről 
már nem kerülhetett sor.

A Daily Telegraph németországi tudó
sítója azt jelenti, hogy a Németország
ban talált mérgesgázdkat — kellő elővi
gyázatosság mellett — hajókról a La 
Manche csatornán a tengerbe süllyesztik.

■ ■ ■ ---------»
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VĂDM AKESKSTE5K BXiH!
Öngyilkos nemcsak az, aki hátulról,' 

lesből kést döf gyanútlan embertársa há
tába, orvgyilkos az is, sőt ma még annál 
is alávalóbb, aki az ország demokratizá
lását és gazdasági helyreállítását szabo
tálja.

A gyilkos tőrvetése következtében csak 
egv ember pusztul el, de a gazdasági és 
politikai szabotálok egy épülni akaró or
szág egész népének életére törnek. A 
gazdasági szabotálok a kiéheztetés poli
tikájával lassú halálra akarják ítélni a 
dolgozó népet és az elégedetlenség szi
tása által népünk öntudatlanabb rétegei
vel akarják leromboltatni a kemény 
harcban született demokráciát. Amikor 
mi, az öntudatos dolgozók alacsony bérek 
mellett harcos lendülettel hívjuk egymást 
antifasiszta versenyre a többtermelésért, 
jól tudva azt, hogy az áruzsorát, az un
dok feketepiacot, az éhezést, a rongyos
ságot csak úgy tudjuk letörni és meg
szüntetni, ha fokozzuk a termelést, ha 
elegendő közszükségleti cikkekkel látjuk 
el a tömegeket — akkor azt látjuk, hogy 
sötétlelkü gonosztevők mindent elkövet
nek, hogy a dolgozók szándékát meghiú
sítsák. Ezernyi csellel tőrt vetnek, el
gáncsolják a termelés fokozására irá
nyuló mindén törekvésünket. Elrejtik a 
nyersanyagot, tőkét, készárut. Nem in
dítják meg gyáraikat, különböző hazug 
kifogásokkal' élve leállítják a már dolgo
zókat is. Egyesek inkább lemondanak 
ideiglenesen a hatalmas profit-lehetősé
gekről abban a reményben, hogy hol
napra összeomlik az épülő demokratikus ■ 
Románia és akkor a vad reakció eszkö
zeivel szabadon élve, duplán visszakapják 
majd, amit most elveszítenek.

A jólmüködő ellenőrző szervek majd 
mindennap lelepleznek az ország valame
lyik sarkában egy-egy nagyobbm.éretü 
árurejtegetést. Alig három héttel ezelőtt 
Aradon a hírhedt báró Neumann-féle 
szövőgyárban 4 milliárd értékű elrejtett 
árut találtak. A rejtett áru nagyrésze 
békebeli gyapotfonal volt. Bukarestben a 
napokban 10 milliárd értékű rejtett árut 
fedeztek fel.

Vagonszámra volt elrejtve gyapotfonal 
és vas akkor, amikor a kolozsvári textil
gyárak munkásai hónapok óta napi 2—3 
órát dolgoztak és vasipari üzemeink egy- 
része anyaghiány miatt kénytelen volt 
ideiglenesen. beszüntetni a termelést. 
Napi 2—3 órát dolgoztak üzemeink, ami
kor titkos raktárakban száz és száz ton- 
uxz gyapotfohal, nyersvas, fazonvas és 
mindenféle alapnyersanyag van eldugva.

A Belga-Román textilgyár munkásai 
kitörő örömmel fogadták pár héttel előbb a 
Bukarestben járt kiküldött eredményes 
beszámolóját. „Elvtársak! Lesz gyapotfo- 
nal elég, a hatalmas szovjet nép kor
mánya óriási támogatást nyújt a de
mokrata Romániának. Sokszáz vagon 
gyapotfonalat kaptunk és a gyapotelosztő 
központ nagy kvótát állapított meg gyá
rainknak feldolgozás végett."

Felragyogtak a szemek és a lelkesedés 
tüze gyűlt minden arcon. Egyetlen gon
dolat foglalkoztatott mindenkit: Lesz 
munka!

Lesz munka, lesz kereset... jóllaknak 
’a gyermekek és munkaalkalomhoz fog 
jutni még sok munkás. Az üzemi bízott- 
súg bizakodva csinálta a terveket, kal
kulált és mosolyogva mondották egy- 

' másnak: „Letörjük a spekulánsok uzso-
maiugmiggMaaiatBHg'g

—827 
miatt
—788 
P.atn-
—788

Ad -rís ■ vétsl
BÉLYEGGYUJTEMÉNYT veszek. Szent- 

egyház-utca 1., II. 5. —690
BÚTOROK, nem modern és lakatosszerszá- 

Jnok eladók. Csánkl Dezsö-utca 43. —830
SZÉP festett kombinált szobabútor és c.gy 

főzőkemence sürgősen eladó. Taksony vezér- 
Utca 4. -- 834

EGY modem diófa komplett háló eladó. 
Elö-utca 2. (Kétvlzköz).

■ UJ modem telehálő bútor elköltözés 
eladó. Gyulai Pál-utca 11., L cm.

UJ festett konyhaberendezós eladó, 
utca 31.

ANGORAFONAL eladó. Unió-utca 6. —801
PĂCURĂ Injecto.-ț keresünk gőzkazánhoz 

megvételre. G'alys gyár, Dézsma-utca 40. 
Jclefon: 265. —810

ESZTERGAPAD vc.zérorrós, 85 mm fej- 
magazság. 400 nun. csucstávokág. transz
misszióval eladó. Györgyfalvi-ut 128., dél
után 3—1-lg. -811

ELADö uj konyhaberendezés olcsón. Pc- 
tófi-uten 34. ,—094

KERESEK egy- vagy kétszobás knmfor- 
W. lakást, esetleg bútorral. Lelépést fizetek.

Orosz Mária, Hidelvcl-utca 16. —738 

raárait, a szovjet gyapot a reakciót gaz
daságilag is földre teperi!"

Aztán teltek a napok és nem jött a 
gyapot. A lelkes arcok csüggedtté váltak 
s a kicsinyhitűéi: suttogni kezdtek: 
„Nem ért semmihez sem a vezetőség... 
Lám, csak Ígérgettek fűt-fát és még- 
8incs semmi."

Most aztán megoldódott a titok, miért, 
nem jött a gyapotfonal.

Az Országos Szaktanács Kolozsváron 
járt képviselője hozta a hirt,-hogy dr. 
Aneckstein, a kolozsvári textilmunkásság 
elsőszámú közellensége, a gyapotelosztő 
központnál lemondott a kvótáról, kije- 
leütve, hogy a Belga-Román textilüzem,

Síarosvasárhelyen _____
n Magyar Tudományegyetem i 
Kiutalták ax egyetemi

KOLOZSVÁR, augusztus 11. Az erdélyi 
magyarság tudományegyetemének uj ottho
nát — a volt De-Gerando leánygimnázium 
épületét — pihenés nélkül javítják és készí
tik elő, hogy az egyetem mielőbb folytathas
sa működését. Bejárjuk az épületet és öröm
mel állapítjuk meg, hogy a hatalmas épü
letnek minden folyosóján és az egyes szo
bákban is kőművesek falakat törnek át, va
kolnak, meszelnek és néhol már látszik is a 
szép munka eredménye. A rektori és az 
egyes dékáni hivatalok már uj otthonban 
működnek. Bekopogunk a rektori hivatalba 
és megkérdezzük Csögör Lajos dr. alispán, 
egyetemi tanárt az egyetemi 'kérdés ifjabb 
állása felől.
_ Egyetemünknek Kolozsvárt már kevés 

elintézetlen problémája van. Ami Marosvá
sárhelyt illeti, Groza Péter miniszterelnök 
telefonon értesített bennünket, hogy az orvosi 
karnak Marosvásárhelyt rendelkezésére álla
nak a Magyar Népi Szövetség részéről igé
nyelt Összes épületek. Tehát a katonaiskola 
és az összes kórházak épületei. A mlnlszter-

Ma, c?lw^ro§5 és romén

S. ©sség kezH a ssfcváfeem létesült Msgi’ss’ _ B©m®a 
. Társaság alapitósí sz©vsg®t

KOLOZSVÁR, augusztus 11. A közel
múltban elsőnek adtunk hirt arról az ör
vendetes eseményről, hogy Moszkvában 
román részről Parhon C. I., magyar rész
ről Szent-Györgyi' Albert neves tudósok 
vezetésével megalakult a Román—Magyar 
Társaság. A megalakulást megörökítő 
okmány szövegét most módunkban van 
teljes egészében közzétenni. íme a szö
vege:

„Jfi alulírott magyar és román 
irók és a tudomány emberei, akik ösu- 
szejöttünk Moszkvában, az ÜSSR Tu
dományos Akadémiájának 220-ik év
fordulója alkalmából — miután töké
letes barátságban töltöttünk több he
tet —,. megegyeztünk abban,, hogy 
minden ellentétnek és a gyülölség min
den érzésének, melyek oly hosszú időn 
át szétválasztották népeinket, ezután 
meg kell szünniök.

Mindkét ország története bizonyítja, 
hogy legtöbbnyire a soviniszta mozgal-

LUXUSAUTÓRA kétküllős kerék, ülések 
és három méter tiszta gyapjú szürke szövet' 
eladó. Deutsch, Deák Ferenc-utca 6. 1—3-ig.

—796
190.000 LEJÉRT egyszemélyes, ágynemű

tartós fecamie' „Libertas"-nál, Deák Fe- 
renc-utca 40. —549

ELADö női szőrme és tavaszi kabát, nagy 
szőnyeg, jégszekrény, krcdenc, kályha, ola
joshordó, 20 m. gumicső, épületanyagok. Dél
után 3 tói. ílikó-utca 79. —874

SZÉPKIVITELÜ háló, gyermekágy mat
raccal. tyúkketrec, éléskamrai stclázsi el
adók. Móeok-v.tb 62. Iroda. -832

AMERIKAI ro'lós szekrény eladó. Fürdő
utca 20., I. 5. —883

ELADö hatszemélyes ebédlő, kávé, feke
tekávé, likőr és vizeskészlet, ezüst evőesz
köz. Cím a kiadóban. —881

SZAPPAN- és vegyészeti gyár és egy 
szódaviz,gyártó gép eladó Kolozsváron. Cím 
a kiadóban. —869

TERNO elad két ventillátort, egyik haj
tásra Is ulknlmms, 8 lóerős benzin Diesel
motor. Pontalicrt-utca 3. —866

ELADÓ eyy mély gyermekkocsi jó gum'k- 
kal. Szent Lsiván-ut 60. - 370
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amelynek ő a tulajdonosa, nem tart 
igényt a kiutalásra. Száz és száz textil
munkás szorongva várja a hirt, hogy mi
kor érkezik meg a gyapot és a gyapot 
nem érkezik, mert dr. Aneckstein, az 
elsőszámú közellenség, aki csalásért, sik
kasztásért börtönt ült és pár hete, hogy 
a brassói börtönből szabadult, újra ak-, 
dóba lépett a munkásság ellen. Most 
azonban elszámitotta magát. Jozepovits 
elvtársnak, a gyapotelosztő köznont r^—- 
tőjének feltűnt, hogy amikor olyan nagy 

.szükség van.mindenfelé a gyapotra, váj
jon miért nem kell a Belna-Románnak a 
gyapot? Jelentést tett az Országos Szak
tanácsnál és dr. Aneckstein kártevő tevé
kenysége lelepleződött. A helyi szakta
nács megkereste a gyapotelosztó . köz
pontot és kérte, hogy a mennyiséget

—« •— . iiuimb—- 1 — 1

- ~ ■ rendelkezésre állanak
igényelte épületek

Malminak juni™ ^eim^eU

tanácsi határozatot tartalmazó jegyzőkönyv 
másolatát még nem kaptuk meg, de a mi
niszterelnök telefonértesítése szerint a lp- 
költözésnek már semmi akadálya nincs.

—- Az elmúlt napokban távirati hirt kap
tunk a pénzügyminisztériumtól, hogy az 
összes egyetemi alkalmazottak junius és jú
lius havi illetményét kiutalták. A fizetési 
jegyzékek ellenőrzése, után a kifizetésekre is 
hamarosan sor keiül — fejezte be nyilatko
zatát Csögör Lajos dr. egyetemi tanár.

Elkészült a székel^ 
műegyetem terve

KOLOZSVÁR, augusztus 11. A Magyar 
Ííépi Szövetség országos közművelődési 
bizottsága Balogh Edgár elnökletével _ét 
nagyjelentőségű értekezletet tartott a Ma- 
rosvásárhelytfelállitandé erdélyi magyar 
tanitásnyelvü műegyetem dolgában.

Áz első értekezleten Farkas Árpád és 
Kós Károly mezőgazdasági főiskolai ta-

- -  ——«wwgywi»iwi

mak voltak szerencsétlenségeink okai. 
Egyedül a nemzetközi béke hozza létre 
az emberiség harmonikus kifejlődését 
és ez a béke még inkább feltétlenül 
szükséges a mi két szomszédságunk 
között.

A magyar és román nemzeteknek be- 
csilíniök és kölcsönösen megérteniük 
kell egymást, legjobb kapcsolatban kell 
élniök egymással és együtt dolgozniok 
maguk és az egész emberiség haladó-, 
sáért.

, Mindkét nép értelmiségének feladata 
elsősorban ezt a barátságos együttmű
ködést megvalósítani. Ezennel kötelez
zük magunkat ez ideák és érzesek ter
jesztésére és arra, hogy minden törek
vést támogatni fogunk, mélyek e cél 

elérésére szükségesek.
A két ország közötti barátságos vi

szony erősítésére hasznosnak tartjuk 
egyesület alakitását: „Román—-ma-

HESS
ELADö bútorok, képrámák, háziszerszá

mok, abroncsok, stb. Obsitos-utca ló. —867 
DIÓFAFURNIROS kombinált bútorok, há

lók és konyhák eladók. Feig Adolf asztalos, 
Dézsma-utca 22. Ugyanott egy négykerekű 
kéziszekér kerestetik. 12637

CSINCSILLA és belga-óriás nyulak eladók.
Aranybulla-utca 11.

JÉGSZEKRÉNY modern, uj állapotban 
olcsón eladó. Kőmálalja-utcn 4. —861

EGY zománcozott asztali kemence eladó. 
Nádas-torok-utca 43. —360

EGY majdnem uj enylov.is strftfszckér el
adó, esetleg két ló után Is megfelel. Cim a 
kiadóban.

ELADÓ
Pata-utca 
között.

ELADÖ 
halászháló, töltőtoll, 
torta ivellct*.

KRTFOGATOS könnyű 
Ond vezér-utca 16.

ET A Dó singcr v.-irrógi-n, rézüst, 
Eporjcs-utc:i 6. Délután.

ELADö angol-anyuink 
utca 31.

120.000
51. Hátul

gyakorló

--.858 
lejért fekete szmoking, 

az tKlv.nbnn 1- 3 óra
—85’ 

zongora, szaivasbör, 
Kőmál.’ilja-utca 4. As-

- 813 
futósz-kér eladó.

818 
kazán

- 70? 
l;cl rerccl. Maié 11.-'-

- 793
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azonnal küldjék el s Anecksteinnal ne 
álljanak szóba. A gyapot máris útban 
van és Aneckstein 'lelepleződött.

Dr. Aneckstein, a kolozsvári textU- 
munkások elsőszámú közellensége az 
egész demokratikus Románia közellensé
gévé vált. Gyilkos aknamunkát kezdett 
a többtermelés ellen, tevékenysége sza- 
botálásnak tekintendő. Tette aljasabb, 
mint az orvgyilkosé, mert az egész ország 
dolgozó népei ellen, a demokrácia kifej
lődése ellen tört. Büntetése méltó keU le
gyen. Kolozsvár összes. munkássága 
nyílt vádat emel Aneckstein ellen, aki a 
leahitvánvabb szabotázscselekmenyt kö
vette el és követeli azonnali letartózta
tását és méltó megbüntetését.

VERESS PÁL

- í kavi illetményeit 
nárok valamint Ssövérdi Farene 
gazdasági szakoktató és Benedek Pál ->a- 
FvamérnÖk személyében bizottságot kul - 
tek ki a műegyetem Mállitására vet
kőző pontos tervek kidolgozására. A 
zottság szombaton délelőtt egy ér
tekezlet keretében számolt be munkája 
ról A tervezet szerint a MNSz Maros
vásárhely. székhellyel magyar tan
nyelvű állami műegyetem felállítását ken 
egyelőre három fakultással. Ezek: a me
zőgazdasági, az erdészeti és a bányászati 
és kohászati fakultás. Míg a mezőgazda
sági és erdészeti kart Marosyasarheiy 
hetyezi el, a bányászati és kohászati fa
kultást a székelyudvarhelyi volt reál
iskola épületébe tervezik.

Az értekezleten bemutatott tervezetet, 
mely a felszerelésre, a tanszemélyzetre és 
a költségvetésre vonatkozólag is pontos 
adatokat, tartalmaz, a Magyar Népi Szö
vetség elnöksége fogja jóváhagyás .végett 
a kormány elé terjeszteni

gyar barátság" néven, melynek alapí
tásához jelen iromány előzetes nyiMt- 
hozat."
Az egyesülés ideiglenes bizottsága- 

Prof. L>. Gusti, a Román Akadémia el
nöke Bukarest, Prof. C. L Párhon, & Ro
mén Akadémia tagja Bukarest, Mititza 
Constantinescu v. miniszter Bukarest, 
Sadoveanu Mihály író Bukarest, 
Traian Savulescu, a Román Akadémia 
tagja Bukarest, Prof. Iorgu Iordan, a 
Román Akadémia tagja Tasi, Prof. 8. 
Stoilow, a Román Akadémia tagja, a bu
karesti egyetem rektora, Szent-Györgyi' 
Albert, a Tudományos Akadémia t tagja,
o. Nobel-dij nyertese Budapest, Prof. 
Szekfü Gyula, a Tudományos Akadémia 
tagja Budapest, Prof. Marton Géza, a 
Tudományos Akadémia tagja Budapest, 
Prof. Sántha Kálmán, a debreceni egyetem 
tanára Debrecen, Prof. Domanovszky 
Sándor, a Tudományos Akadémia tagja 
Budapest.

KONYHABERENDEZÉSEK : 
méretűek eladók. Bethlen-utca 27.

JöKARBAN lévő konyhabútor, 
sürgősen eladó. Dőnát-ut 39.

különböző 
—842 

modem, 
—843 

SZŐNYEGEK, torontáli, spárga és gyapjú 
és egy háromágú csillár eladó. Bethlen- 
utca 27. —842

ZONGORA koncert, és egy 3 ajtós dió
szekrény eladó. Bethlen-utca 27. —842

DJÖ, topolya és lakkcsiszolt hálószoba be
rendezések eladók. Bethlen-utca 27 —842

REKAMIE, sezlonok, ebédlőasztal és egy 
ultramodern 3 méteres könyvesszekrény 
eladó. Rn'hím-utca 27. —842

SÜRGŐSEN eladó karikahajós varrógép. 
Szentcgyház-utca 42. Házmesternél.

GYÖNYÖRŰ hangú lemezcrösltő lemezek
kel, ugyanott ágyak és boncsér eladó. B6- 
ly.nl-utc'a 7.. III. 13. —693

ELADÓ aragáz főző lcrrel és palackok
kal. Cím ti kiadóban. ■—820

SZÜRKE férfiöltöny középtermetro és 
nagy konzolt ökör eladó. R.'kóczl-ut 20. —8S4

AGY LENLEPEDÜKET jó állapotban meg- 
nutatandók délelőtt Bcn- 
sében, Deák Fcrcnc-utca 

—858 
IZEK nagy káposzta gyalnt, lehetőleg 
ea for;rath:itót, ugyanott 1CÍ)—300 11- 
káposzl.ánn.lc való jó Imidéit is meg

ír. Ib dór Sándor.
—816 

.e.irol. Győződjön 
—Sód

vételre l'.crcsi-k, 1;< 
kő könyvhét cehed 
43.

VE 
köké; 
térig
vétetnek és literes ílve 
Sr/chcTVi-tór 27.

„TEKNŐ" mindent mcgv 
meg. rost-ikcrt-utca 3
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KST ABLAK olcsón eladó. Pálffy János-
ntcs 21. ' __870

VESZEK használt ruhát, fehérneműt, ei-
‘ pőt. Szabadság-tér 12. Rácz. —655

KÉTKEREKŰ kicsi taligát veszek. Tőthné
női szabó, Unió-utca 21. —S54

Alkalmazást kp fes

4 KÖZÉP és 2 kereskedelmit végzett fia
tal leány bármilyen allárt vállal. Választ 
„Aug. 15" jeligére a kiadóba.' —S62

ÖNÁLLÓAN dolgozó gazdasszony elmen
ne háztartásba egy vagy két úrhoz helyben. 
Unió-utca 12., n házmesternél. —819

VARRÓNŐ kosztümöt, kabátot, ruhát a 
legkényesebb ízlésnek megfelelően jutányo
sán vállal. Fürdő-utca 16, I. balra. —865

36 ÉVES nő 2 éves gyermekével házveze
tőnői vagy’ hasonló állást keres, vidékre is 
elmenne. Cim a kiadóban. ■ —853

RUHA és fehérnemű varrást vállalok, ház
hoz is megyek. Kossuth Lajos-utca 1. —851

25 ÉVES intelligens ügyes leány elmenne 
fogtechnikustanoncnak, esetleg jólmenő or
vosi rendelőbe asszisztensnőnek ajánlkozik. 
Széchenyi-tér 1., I. 4. —877

VÍZ- és villanyszerelő házmester! állást 
keres. Cim: Dávid Feronc-utca 21, házmes
ternél. — -6774

IDŐS úriember vagy idős hölgy gondozá
sát vállalom becsületességgel. Cim a kiadó
ban.

A második féHdö 35. nercében
Bárányba fölt a Kagyszeken—Nagyvárad

KOLOZSVÁR, augusztus 11. Minthogy 
rokonszenves pir-kii CFR csapata nem

IC
a
érkezhetett meg idején Kolozsvárra, csak 
a Nagyszeben—Nagyvárad mérkőzés ke
rült lebonyolításra tegnap délután SOO 
néző előtt a Városi Sporttelepen az er
délyi vasutas csapatok „Ceferiádája" 
elődöntőjének keretében.

Az első félidő Czaga játékvezetése mel
lett aránylag simán folyt le. A nagy
szebeni együttes lelkes, de túl rámenős 
játékban Suciu révén megszerezte a ve
zetést.

Szünet után a nagyváradiak rohamoz
tak lelkesen és a'20. percben Blaga góljá
val egyenlítettek.

Ekkor megváltozott a játék képe. Két- 
hárorn szebeni játékos durva játékot pro
vokált, majd a 35. percben Musca védő-

játékos egy fáradt előretörésnél dühében 
valósággal letaglózta Erdélyi középcsatárt

A játékvezető igen helyesen a pálya el
hagyására szólította tel a szebeni játékost. 
Ez azonban nem volt hajlandó levonni 
durvaságának következményét, hanem 
botrányt provokált és két másik játékos
társával együtt meg akarta verni a játék
vezetőt.

Szovjet tisztek léptek közbe- és szép szó
val leesititották a kedélj’eket. Musca 
azonban ezután is makacsul a pályán 
maradt.

Czaga biró ekkor 5 porc várakozási időt 
jelentett be, majd ennek 
mérkőzést 1:1 aránnyal 
CFR javára lefújta.

Meg kell jegyeznünk, 
nagyszebeni együttes

Muscan kívül a sportszerűtlen jelenete? 
még két játékos vitte botrányba. E.vs: 
ellen sorínisz?a megnyilatkozás miatt is 
vád emelhető, mert gyalázták a nagy
váradi játékosokat, de azért is, mert 
egész egyesületüket kínos helyzetbe hoz
ták.

—872

felvétetik.
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EGY kefekötő fésűs munkásnö 
Cim a kiadóban.

LUKASSZ ÁNST jutalékkal azonnalra fel
veszünk. Jelentkezni lehet az „Igazság" ki
adóhivatalában. Szabadság-tér 7, III. emelet 
délc’őtt 9—12-ig. Gy.

KÜLTISZTVISELÖKET alkalmazunk ma
gas jutalékjövedclcm mellett (jól számolni 
tudók előnyben). Jelentkezés hétfőn 3—12-ig 
„Viktória" Jókai-utca 12. 12538

TNKASSZÁNST keresünk azonnali be’é- 
pésre. jelentkezni 12-én, vasárnap délelőtt 
8—11-ig a KMSE Deák Ferenc-utca 11 
alatti helyiségeiben. ...

UTAZÓ akvizltőröket fix és jutalékkal fel
veszünk. Ajánlatokat életleirársal „Élelmes" 
jeligére a Idadóba.

LEÁNYOKAT könnyű munkára alkalma
zunk. Szabadság-tér 6, emelet. —839

Ingat lan -lakás

RÁKöCZI-ut elején 2 szobás összkomfor
tos családi ház bútor eladásával átadó. Ér
deklődni Radák-utca 4, a villamossági üz
letben. —823

ELCSERÉLEM 1 szoba komfortos lakáso
mat bútorozott szoba, kamráért, ahol főzni 
lehet. Cim a kiadóban. —819

DÉSEN eladná::’, vagy kolozsvárival el
cserélném központban lévő házamat beköl
tözhető Összkomfortos lakással, gyümöl
csössel. Megbízva „Express" ügynökség 
Dózsa György-utca 6. —800

ELADÖ állomás környékén 100 m5 bom
bázott telek 12,000.000 lejért anyaggal 
együtt. Kisebb-nagyobb családi házak, ház
helyek. Görög ingatlanforgalmi iroda, Deák 
Ferenc-utca 1. Városházával szemben. —S59 '

EGY vagy két szoba belvárosban iroda
helyiségnek kerestetik. Görögtemplom-utca 
4, telefon: 621. >—780

ELADÖ HÁZAK: Deák Ferenc-utcában 
üzlett,el 40,000.000. Központban több üzlet
helyiséggel 25,000.000. Rákóczi-negyedben 2 
szoba és 1 szoba komfort 10,000.000. 2 szoba 
konyha kertes ház 7,000.000. Opera mellett 
3 szobás modern családi villa, 
több családi ház és kertes villa, 
ügynökség Dózsa György-utca 6.

Ezenkívül 
„Express" 

—SOO

KERESEK bérbe központban 1—2 helyi
ségből álló pincét. „Ternó" Postnkcrt-utca 3.

—366
2—3 SZOBÁS modern lakást keresek le

hetőleg kis kerttel. Címeket a kiadóhivatal
ba kérek „Otthon" jeligére. Gr.

2 SZOBA.S, Ír hetőleg fiiriiíi-xoDú-S !a!te;t 
keresek szeptember 1-re. Kacsó .Sándor „Vi
lágosság" kiridóhivtitala. ’ Gr.

KERESEK 1 vagy 2 szobás lakást kelttel, 
lehetőleg különálló telken. Leléjé-t fizetek’- 
közvetítőket honoiálom. Cím a Riadóban.

-880 
ÍA’EM Ái-pád-úti rzoba temio: - 

r.iás ulr.abelivel. ihdekl.dr.l:
-- £;i 

üzlethelyiség Kossuth La-

ELCSER: 
tos Inkásomat 
Széchenyi lér 3G. rövldé.ruüzletben.

KIADÓ kisebb
jos-utca 1 alatt. Luth, egyház h.ízgondnok.

VILLÁBAN szép bútorozott szoba fürdő- 
rzobahasználattnl kiadó, l’óczy-utca 11. —802

letelte titán a 
a nagyváradi

hogy az egész 
nem vádolható.

Vasas—U helyett U—Victoria
KOLOZSVÁR, augusztus 11. Ma, vasár

nap délután fél Jt órakor a ,,Ccferüirla“ 
keretében elődöntőként a a Pisili CFR— 
Kolozsvári CFR mérkőzésre kerül sor.

Ugyancsak a Városi Sporttelepen ma 
délután 6 órakor kerül sor a nagy érdek
lődéssel várt Universitatea—Victoria mér
kőzésre.

A Vasas ideiglenes felfüggesztése miatt 
nem játszhatók.

A® OSP felhívása. az egyesíileleldhe® / 

« jegyforgalom ellenőrzéséről, a szalsadjegyekről és a pályahasználatról 

Ă időben hivatalos jelentésekbe foglalják a csapatok, a játékvezetők és a nézők 
magatartására vonatkozó észrevételeket

KOLOZSVÁR, augusztus 10. Az O&P 
kolozsvári szervezete az alábbi felhívást 
közli az egyesületekkel :

A látványossági adóról szóló törvény 
14., 15., 16., 17., 18. és 19. szakasza ér
telmében bármely sportágban rendezendő 
barátságos vagy hivatalos mérkőzésre a 
rendező egyesületeknek maguknak kell 
beszerezniük a belépésre jogositó jegy
készletet, szigorúan betartva az említett 
törvény előírásait. A jegyárusítást meg
előzően a rendező egyesületnek be kell 
mutatni az OSP titkárságánál vagy 
pénztáránál a perforált jegytömbök meg
vételéből szóló igazolást s egyidejűleg a 
jegyek láttamozását igazoló bordere mi 
sclaíát. Az OSP pénztámoka állandóan 
nyilvántartja a rendező egyesület részé
ről beszerzett jegymennyiséget és az em
lített vételi és borderó-igazolást, hogy 
könnyen megállapíthassa az eladott je-

■ gyek értékét és mennyiségét is a 10, az 
5 és a 2 és fél százalékos Uletdkelz pon
tos levonása érdekében. Büntetéssel sújt
ják azt a rendező egyesületet, amely nem 
nyugtatömbből kiállitott, szabályszerűen 
lepecsételt és aláirt nyugta ellenében fi
zeti be a fenti illetékeket.

A látványossági adóról szóló törvény 
11., szakasza érteimében nem szabad 
száznál több szabadjegyet kibocsátani a 
város területén rendezendő sportverse
nyekre és mérkőzésekre. A fényképpel
ellátott különleges nyomtatású szabadja-1

SAROKHÁZ 30 éve fennálló füszerüztat- 
tel, forgalmas helyen, más elfoglaltság miatt 
eladó. „Biztos jövő" jeligére a kiadóba. — 875 

KERESEK 2 vagy 1 szoba komfortos la
kást, közvetítőt, .'elt'pésf fizetek. Papp, Betii- 
len-utca 14. _ g 73

KERESEK 3 vagy 4 szobás komfortos la
kást központban. Ügynököt díjazok. Kap- 
debó, Deák Ferenc-utca 7. —680

CSALÁDI okok miatt minden elfogadható 
áron eladó járásszékhelyen füszeriizlet, tra
fik, italmérési engedéllyel. Cim a kiadóban.

—677
SÜRGŐSEN, keresek 4 szobás lakást kom

forttal, lelépést fizetek, vagy egyéb minden 
költséget téritek. Cim a kiadóban. —846 

VENNÉK AZONNAL kisebb, legalább 
kétszobás kis kertes családi házat, lehe
tőleg Györgyfalvi-ut környékén, állomáson 
túl nem érdekel, ügynökök kizárva. „Családi 
kertes ház" jeligére. —846

RÁKOCZI-uton vagy környékén a Török
vágásig 3—4 szobás, konyhás házat gyü
mölcsössel megvételre keresek. Ajánlatokat 
„Készpénz" jeligére. —545

KrADö EGY SZOBA külön mosdófülké- 
vel bútorozva vagy anélkül. Érdeklődni a 
khadóhivatalban.. Gr.

15 HOLDAS birtok Kolozsvár határában 
házzal, istállóval közös gazdálkodásra kiadó. 
Gondoskodó HitelezővelIrezct. Kossuth Lajos- 
utca 18. —7.-55

ELADö gyíimölcstennés, ház. föld, kemen
cék, rjtók, szektények. konyháinedenc, ér
deklődni Pastour-ut.cn 19 —&3S
fiC1.

ZSÁKITlSliiST, pátn.ik fritetet, ágy
párnák, függi?:',-ii!: javítását, tilllhim’ '.ct 
vál’/ilo.’:. Cin a kiadóban. —820

8 MILLIÓ lej tőkével kereskedelmi "zrík- 
ember, önálló adtnlnfsztióciós munkaerő, be
társulna ipari vagy kereskedelmi vállalathoz. 
Ajánlatokat „Közreműködő" jeligére a kiadó
hivatalba kérek. —791

gyeket a • OSP 
adómentes száz
hetnek a helyi hatóságok, 
állambiztonsági ’'

szervezete adja ki.
szabadjegyből igényel- 

', ésoedig az 
----- ’a" hivatal, a rendőrség, a 

főispánt hivatal, a város, a pénzügyigaz
gatóság, a katonai parancsnokság, a tér
parancsnokság, a tűzoltóság, az egészség, 
ügyi szolgálat, a mentő testület, a pol
gári ügyészség, a katonai ügyészség, a 
román egyetem, a magyar egyetem, a 
villamos müvek, a vízmüvek, a román 
oepra, a Nemzeti Színház, az ODA szer
vezete, az összes pártok, a helyi sajtó, a 
Szakszervezeti Tanács, valamint a sport
szervek közül az OSP elnöksége és sze
mélyzete, a fegyelmi és tisztogató bizott
ság,^ a szakszervezeti alosztály, az ellen
őrző bizottság, a sajtó- és propaganda
szolgálat, a labdarugó alosztály s a többi 
sportalosztályok, a játékvezetők és az 
egyesületek elnökei. Ezek a szabadjegyek 
bármely sportlátványosságra érvényesek 
s belépésre jogosítanak az uszodákba is, 
ha ott uszóversenyek vagy vízilabda
mérkőzések folynak.

A száz szabad jegyről szóló táblázatot, 
kifüggesztik a sporttelepek vagy termek 
bejáratánál s ehhez szigorúan kell alkal
mi azkodniok a rendező egyesületeknek az 
ingyenes belépés elbírálásánál.

A sportoktatók és labdarugó játékosok 
korlátolt számban belépésre jogosultak 1 
labdarugó mérkőzésekre, mig az ököl- | 
vivők és más versenyzők a saját sport- 1

36 ÉVES csinos, egyedi’’álló hölgy vagyok, 
ismeretség hiányában ezúton keresem jöven
dőbelimet, ingatlanom és pénzem Is van. 
Választ „Pár millió" jeligére. —847

ANGOLT-franciát gyakorolnék, tökéletes 
kiejtést tanítóval. Cim: Széchenyi-tér 36, rö
vidáruüzletben. —871

ÉBER kutyát keresek három hóra vagy 
örökre jól etetve. Tőthné női szabó, Unió
utca 21. —S54

BUDAPESTRE utazom és vissza, megbí
zást vállalok, ugyanott egy kerékpár és egy 
esököpeny gumiból eladó Ho'szu-utca 5—7, 
Farkas. —878

CSÜTÖRTÖK délelőtt a Széchenyi-téri 
piacon ellopták a rénztárcámat a lakásbeje- 
lcntő szelvényemmel és a Kath. női misszió 
gyüjtöivével együtt. (Anca Pálné sz. Kebej 
Margit Kert-utca 10.) Ha valaki az iratokat 
megtalálta, kérem a fenti cimre jutalom elle
nében leadni <szl zeskedjS.c. —879

KESZTYÜKÖTÖ tanfolyamot tartok kézzel 
és géppel. Érdeklődni Kálvin-utca 35. Trico 
tage. —832

KONCZ építészmérnök tervez, cpit iegju- 
lányosabban. Bartha Miklós-utca 9. 1—844

VERESS, HORVÁTH mindent szállít hely
ben és vidékre. Iroda: Vnsut-utca 1.

PÉNZTÁRCÁT találtak Lakatos Sándor 
bánffyliunyndi lakos névre szóló igazolvány
nyal. Igazolt tulajdonosa átveheti a Magyar 
Népi Szövetség kolozsvári tagozatánál (Far- 
kas-utca 7). Gr.

GYERMEKKOCSI mély, áramvonalas el
adó. Táncsics Mihály-utca 9.

Az águkban rendezendő versenyekre az ille-
tékes alosztály részéről kiállított fényké-. 
pes igazolvány alapján léphetnek be.

A rendező egyesület maga szervezi 
meg rendező gárdáját, amely egyesületi 
jelvényü karszalagot visel. A rendezőket 
Suciu Ștefan pályabiztos jelöli ki az 
egyes ellenőrizendő helyekre.

Ismételten felhívjuk az egyesületek fi
gyelmét^ hogy idejében terjesszék az ille
tékes alosztály elé bármely sportágbem 
tervezett rendezésükre vonatkozó kérel
müket s a jóváhagyás után azonnal in
tézzenek kérvényt a pályafenntartó bi
zottsághoz a sporttelep, úszómedence 
vagy terem használatának biztosítása ér
dekében.

A szervezetünk mellett működő alosz
tályok a jövőben kötelesek írásbeli jelen
tést előterjeszteni a sportversenyeken, 
mérkőzéseken szerepelt csapatok, illetve 
a játékvezetők és a nézők magatartásá
ról. Ezt a jelentést a szövetségi meg
bízottnak a tevékenységéről szóló jelen
téssel és az egyes ülések jegyzőkönyvé
nek másolatával együtt hetenként élS 
kell terjeszteni az OSP irodájába (Diák
ház). A rendelkezéseket áthágó alosztá
lyoké. alkalmatlannak minősítjük, felosz
latjuk és helyettesitjitk.
Timofi György Pop-lmreh László

elnök főtitkár

ANGORA és gyapjúk fonását vállalom. 1 
Ugyanott egy ágy és egy átmeneti női ka-I 
bát eladó. Cím: Szondi-utca 33. —798

EGYEDÜLÁLLÓ árvaleány, vagy önálló 
jobb nő, kinek senki hozzátartozói nincsenek, 
egy szerény vagyon örököse lehet, ameny- 
nyiben egy idősebb úriember életfogytiglani 
gondozását vállalná. Varráshoz értő előny
ben. Csak teljes cimre válaszolok. Ajánlatot 
„Egymásért" jeligére kérek. —608

FELKÉREM azt az urat, aki e hó hatodi
kén este férjem, Horváth Bandi és Danibárdi 
Árpádról hírt hozott, tudassa cimét vagy sze
mélyesen keresse fel Tordai-ut 18 alatt Hor
váth Bándinét. _ 797

ELVESZETT fehér máltai pincsi kutya 
fekete monoklival. Megtaláló vagy nyomra
vezető magas jutalomban részesül. Második 
kerületi rendőrkapitány, Honvéd-utca 55.

—813
. DR. SONNENVIRTH orvos értékeinek, in
góságainak őrzői felkéretnek, hogy dr. Simon 
Miklós ügyvédnél, Szentegyház-utca 26, je
lentkezzenek. 125356

MEGISMERKEDNE názasság céljából de
portált, harminc körüli, intelligens, csinos, 
dolgozónővel. Jelige: „Komoly." —871

22 ÉVES, jómegjclcnésü, féllbarna árva 
leány vagyok, 10 hold földein és házam ran, 
megismerkednék házasság céljából jobb ipa
rossal. „Árva leány" jeligére. --847

MEGISMERKEDNEK 30 2S éves függet
len nővel, ki vállalná szerény háztartásom 
vezetését. Házasság sincs kizárva. Választ 
„Jobb iparos" jeligére a kiadóba kérek. —775

Férfi ruhaszövetek, bélésáruk,
szabókellékek 
nagy választékban
e K S 0 Á ® 0> N

„BSSTYE" szabóK szaveítete, Minoriia-nica 5
J

Jík

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet, Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató.


